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 Οικονοµικές– πολιτικές– κοινωνικές σκέψεις για USA και παγκόσµιο οικονοµικό σύστηµα  

(ανάλογες µακροοικονοµικές περιπτώσεις αποτελούν η Ελλάδα και η Μεγάλη Βρετανία) 
 

ΗΠΑ-Παγκόσµια οικονοµία: Οι βασικές ανισορροπίες του οικονοµικού συστήµατος στις ΗΠΑ ήταν ήδη 
εµφανείς κατά το 2007.  Είχαµε οδηγηθεί σε υπερδανεισµό του οικονοµικού συστήµατος µετά από την σχεδόν 
πλήρη κατάργηση των αποθεµατικών ασφαλείας των τραπεζών το 1991.  Το σύνολο των δανείων στις ΗΠΑ 
(επιχειρήσεις-νοικοκυριά-κράτος και χρηµατοοικονοµικός τοµέας) κορυφώθηκε σε 373% του ΑΕΠ µε 
προφανή αδυναµία συντήρησης έστω και της απλής εξυπηρέτησης τόκων και µε συνέπεια τις συνεχώς 
αυξανόµενες επισφάλειες. Η ανωτέρω εξέλιξη αποδείχθηκε αναπόφευκτη µετά την διατάραξη της βασικής 
µακροχρόνιας χρηµατοοικονοµικής ισορροπίας : Εισόδηµα = Κατανάλωση + Αποταµίευση, η οποία 
µεσοπρόθεσµα συµβαδίζει µε επενδύσεις. Επί δεκαετία καταγράφεται σηµαντική υστέρηση του ∆ιαθεσίµου 
Εισοδήµατος ως προς την Κατανάλωση που αυξήθηκε από 65% σε 71% του ΑΕΠ, η οποία ισοσκελιζόταν 
µέσω δανεισµού ιδιωτών (30% του ΑΕΠ εντός 8ετίας). Τα επιχειρηµατικά κέρδη παρουσίασαν συνεχή 
αυξητική τάση από 6,5% σε 14% σαν %ΑΕΠ. Υπάρχουν σοβαρές αµφιβολίες για την ύπαρξη πραγµατικού 
σχεδίου εξόδου από την παρούσα κρίση. Στον αντίποδα µπορεί να υποτεθεί ότι όλοι οι χειρισµοί αποτελούν 
προσπάθεια χρονικής εξοµάλυνσης (διάχυσης των κοινωνικών συνεπειών στον χρόνο) του απαιτούµενου 
deleveraging, που εµφανίζεται πάντοτε σε περιπτώσεις αντίστοιχων κρίσεων χρέους στις οικονοµίες. Η 
προειδοποίηση της S&P για πιστοληπτική υποβάθµιση των ΗΠΑ αποτελεί πολύ σοβαρό παράγοντα 
ανησυχίας για έλευση του 2

ΟΥ
 σκέλους της παγκόσµιας κρίσης. 

 
Επιµέρους σκέψεις – χρονικές αλληλουχίες πιθανών γεγονότων 

 
1. Όλοι οι εµπλεκόµενοι στο κοινωνικό γίγνεσθαι θεωρούν, ειδικά σε περιόδους µακροχρόνιας ειρήνης και ευηµερίας, 

δικαιότερο µερίδιο για τον εαυτό τους µεγαλύτερο από το τρέχον. Αυτό οδήγησε στην εφεύρεση της εύκολης λύσης 
της πίτας του 110% µε χρήση δανεικών προς κατανάλωση αντί επένδυσης. 

 
2. Η πρόβλεψη δηµοσιονοµικού ελλείµµατος στις ΗΠΑ για το 2011 (Λήξη Οικονοµικού έτους 9/2011) ανέρχεται σε 

1,65Τρις$ =11%ΑΕΠ µε προγραµµατισµένες εκλογές τον 11/2012. 
 

3. Οι κοινωνίες διατήρησαν την κοινωνική συνοχή και ανάπτυξη τους µε πολέµους και συνεπαγόµενες αναδιατάξεις 
µεταξύ των κύριων οικονοµικών δυνάµεων ανά 30-50 χρόνια µέχρι το 1945, µε αποτέλεσµα να µην εµφανισθεί ποτέ η 
επίδραση προβληµάτων υπογεννητικότητας και ασφάλισης-περίθαλψης. 

 
4. Οι πτώσεις αυτοκρατοριών προέκυψαν πάντοτε λόγω υπερβολικής υπερεκτίµησης της ευηµερίας και δυνατότητας 

αγοράς - εξαγοράς των πάντων. Χαρακτηριστικά τους απετέλεσαν η διακοπή – µεταφορά παραγωγής, η διαφθορά, η 
χρήση µισθοφορικών στρατών µε συνεχώς αυξανόµενη κίβδηλη αµοιβή και αδυναµία ελέγχου του µεγέθους εναντίον 
πιο απολίτιστων – φιλόδοξων και ολιγαρκέστερων πληθυσµών. 

 
5. ΗΠΑ και Μ. Βρετανία αποτελούν υπερδανεισµένες οικονοµίες ανάλογες της Ελληνικής περίπτωσης µε παράλληλο 

έλλειµµα τρεχουσών συναλλαγών και συνεπώς ανάγκη εφαρµογής της ίδιας περιοριστικής δηµοσιονοµικής πολιτικής, 
έστω και  υπό το πλεονέκτηµα της ύπαρξης ευχέρειας νοµισµατικής πολιτικής. Η Μ. Βρετανία ήδη εφαρµόζει εν’ µέρει 
περιοριστική πολιτική µετά τις εκλογές µε αποτέλεσµα ύφεση ∆!Τρ10. Μέχρι στιγµής διαπιστώνουµε την ιδιοµορφία 
διαχείρισης της χρηµατοοικονοµικής κρίσης µε εξαιρετικά χαλαρή νοµισµατική και δηµοσιονοµική πολιτική, χωρίς την 
εµφάνιση πληθωριστικών πιέσεων ή/και απαξίωση οµολόγων, κάτι όµως που συνήθως εκδηλώνεται απότοµα και 
απροειδοποίητα. 

 
6. Εκκρεµεί η ανάγκη εξισορρόπησης ισοζυγίου τρεχουσών συναλλαγών και δηµοσιονοµικού ελλείµµατος µε 

µοναδικούς τρόπους deflation κόστους παραγωγής ή νέες παραγωγικές διαδικασίες (innovation) όσον αφορά το 
ισοζύγιο και ασθενές νόµισµα (δηλαδή επιδίωξη εισαγόµενου πληθωρισµού) µε παράλληλη ανάπτυξη για µείωση 
δηµοσιονοµικού ελλείµµατος. Κατ’ αυτόν τον τρόπο όµως προκύπτει µείωση της συµµετοχής στο παγκόσµιο ΑΕΠ και 
καθαίρεση – υποκατάσταση του $ από τον αποταµιευτικό του χαρακτήρα ως παγκόσµιο νόµισµα. 
Γρήγορη έξοδος από χαλαρή πολιτική συνεπάγεται νέα ύφεση στην πραγµατική οικονοµία µε πτώση αξίας των 
υφιστάµενων οµολόγων και χρεωκοπίες Τραπεζών. 
Συνέχιση χαλαρότητας οδηγεί σε άνοδο µακροπροθέσµων επιτοκίων λόγω πληθωριστικών προσδοκιών εισαγόµενου 
πληθωρισµού υπό απαξιούµενο νόµισµα και δυσχέρεια αναχρηµατοδότησης Κρατών και Τραπεζών και πιθανή 
χρεωκοπία αδύναµων Κρατών. Μonetasing του ∆ηµ. Χρέους οδηγεί βραχυπρόθεσµα σε εύκολα κέρδη Τραπεζών 
αλλά µεσοπρόθεσµα στα ανωτέρω προβλήµατα και µείωση βιοτικού επιπέδου. 
Η χαλαρή νοµισµατική πολιτική της Ιαπωνίας επί 20έτη µε µηδενική ανάπτυξη και Deflation στηρίχθηκε στην ισχυρή 
εσωτερική αποταµίευση, τον πειθαρχηµένο λαό και το πλεονασµατικό ισοζύγιο µε αποτέλεσµα να υπάρχει και 
ανατίµηση του νοµίσµατος, δηµιουργεί δε µονόδροµο συνέχισης µηδενικού πληθωρισµού και επιτοκίων λόγω του 
ύψους του ∆ηµ. Χρέους (200% του ΑΕΠ) εκτός ανέλπιστης ανάπτυξης λόγω τεχνολογικής προόδου (εφευρέσεων) ή 
εξωγενούς εισφοράς πόρων. 

 
7. Αγοραστές του νέου χρέους των ΗΠΑ κατά το 2010 απετέλεσαν κυρίως η Μ. Βρετανία, η Ιαπωνία και ο Καναδάς σε 

ποσότητες που δεν αντιστοιχούν στις δυνατότητες τους, αφήνοντας ερωτηµατικά για τους τρόπους χρηµατοδότησης, 
ενώ παράλληλα µείωση συµµετοχής είχαν Κίνα και Ρωσία. 

 
8. Κρίση 1929: Αρχή 10/29. 2/30 Επιτόκια από 6 σε 4%. 5/30 Πρώτη υποχώρηση πωλήσεων αυτοκινήτων. 6/30 

Εφαρµογή µέτρων προστατευτισµού (τελωνιακά). 9/30 Έξοδος Μ. Βρετανίας από κανόνα χρυσού – παραµονή ΗΠΑ. 
9/33 Χαµηλότερο σηµείο ύφεσης. 1-3/33 Κεϋνσιανές ρυθµίσεις. 1934: Αύξηση ΑΕΠ 7,7% - Μείωση ανεργίας σε 
21,7%. 



 
Προσέγγιση πιθανών σκέψεων/επιλογών χειρισµών όλων  εµπλεκοµένων υπό σκεπτικούς διαχωρισµούς;  
Ηθικά - Ανήθικα, Βραχυπρόθεσµη – Μακροπρόθεσµη θεώρηση και του σκεπτικού ερωτήµατος κατά Galbraith για την  
πολιτική - κοινωνική επιλογή ακρωτηριασµού αλλά επιβίωσης σήµερα ή βέβαιο θάνατο λίγο αργότερα.  
 
Α. Κυβέρνηση:  Η κρατική διακυβέρνηση αποτελεί παγκοσµίως την µεγαλύτερη επιχείρηση της χώρας, η δε κατοχή και 
διαχείριση της δεν απαιτεί εµφανή δέσµευση κεφαλαίων ή προσφυγή στο χρηµατιστήριο, µε αποτέλεσµα να αποτελεί και 
την πλέον αδιαφανή και ανήθικη µορφή οικονοµικής οντότητας. Η ετήσια αναδιανοµή αναλόγως την χώρα κυµαίνεται 
µεταξύ 60% και 100% του ΑΕΠ (Έσοδα + ∆απάνες). Πρωταρχικός στόχος συνεπώς της κυβέρνησης-προέδρου αποτελεί 
η επανεκλογή στην εξουσία και διατήρηση του αναδιανεµητικού προνοµίου µετατρέποντας την ηθική σε δευτερεύοντα 
στόχο. Η προσπάθεια λοιπόν στις ΗΠΑ θα αποβλέπει στην διατήρηση της χαλαρής νοµισµατικής και δηµοσιονοµικής 
πολιτικής, χωρίς το ξέσπασµα µείζονος κρίσης µέχρι τις εκλογές του 11/2012. Επίσης στην έστω και εικονική µείωση της 
ανεργίας, µε παρεµβάσεις που µπορούν να διασφαλίσουν ψήφους. 
 
Β. Αντιπολίτευση: Πιθανή η προσπάθεια άσκησης πίεσης – επιρροής µέσω Βουλής – Κογκρέσου για επιτάχυνση 
σύσφιξης πολιτικών µε σκοπό την εµφάνιση (χωρίς να κατηγορηθούν) του 2

ου
 σκέλους της οικονοµικής κρίσης εντός του 

2011-12 µε αποτέλεσµα την εκλογή ρεπουµπλικανού υποψηφίου και ήδη ληφθέντα τα απαραίτητα οικονοµικά µέτρα. 
Τυχαία ο χειρισµός αυτός ταυτίζεται και µε την ηθική και µεσοπρόθεσµη απαραίτητη αντιµετώπιση. 
 
Γ. Επιχειρήσεις: Συνήθως βραχυπρόθεσµη οπτική και στοχοθεσία, ειδικά µετά την διακυβέρνηση των επιχειρήσεων από 
επαγγελµατίες manager, ελλείψει ιδιοκτητών-µεγαλοµετόχων, µε αµοιβή βάσει στόχων και προσπάθεια συνεχούς 
µεγέθυνσης προς αποφυγή εχθρικής εξαγοράς και µείωσης µεριδίων αγοράς των αντιπάλων και εξαφάνισης τους, που θα 
επιτρέψει βραχυπρόθεσµα την επίδειξη καλυτέρων οικονοµικών δεικτών. 
 
∆. Κεφάλαιο: Αυτοδιαχειριζόµενα  ισχυρά κεφάλαια προφανώς απέχουν από την τρέχουσα χρηµατιστηριακή φούσκα ή 
είναι έτοιµα να απόσχουν. Στόχος η διασφάλιση προ της µεγέθυνσης σε επικίνδυνες συνθήκες. ∆ιαχειριζόµενα ή/και 
τραπεζικά κεφάλαια συµµετέχουν και µε την µέγιστη δυνατή µόχλευση, καθότι υπάρχει ανυπαρξία ζήτησης για την 
διάθεση των κεφαλαίων που προκύπτουν από την χαλαρή νοµισµατική πολιτική (liquidity trap).  
 
Ε. Εργαζόµενοι: Επιθυµία χρήµατος και διασφάλισης θέσης εργασίας ακόµη και αν αυτό οδηγεί σε ζηµιές ή χρεωκοπία 
την επιχείρηση. ∆ιατήρηση της επιχείρησης έστω και από το κράτος (βλέπε GM) δηλαδή τους λοιπούς φορολογούµενους 
και µε παράλληλη αδυναµία εκµετάλλευσης της κατάστασης από τους λοιπούς/προνοητικούς επιχειρηµατίες.  
 
Ζ. Λοιπές χώρες; Πληρωµή των εξαγωγών τους σε νόµισµα βέβαιης εκκρεµούσας απαξίωσης λόγω χαλαρής πολιτικής, 
καθώς και αδυναµία διάθεσης πλεονασµάτων που έχουν επενδυθεί σε οµόλογα ΗΠΑ, χωρίς σοβαρή διατάραξη 
ισορροπιών. Πιθανοί εκβιασµοί διακράτησης προς µικρότερους/αδύναµους συµµάχους.  Πιθανόν και η επικέντρωση της 
προσοχής στις εξωτικές – περιθωριακές αδυναµίες της Ευρωζώνης να αποτελούν αποπροσανατολισµό και προσπάθεια 
αζήµιας απεµπλοκής των εκλεκτών από τις Αµερικανικές Αξίες. Είναι πιθανή η βίαιη, δοθείσης ευκαιρίας, ανατροπή 
ισοτιµιών που θα οδηγήσει βεβαίως εν µέρει σε µείωση ανταγωνιστικότητας των εξαγωγέων (ισχυρών νοµισµάτων), 
αντ’αυτού όµως θα µεγαλώσει την συµµετοχή τους στο παγκόσµιο ΑΕΠ-ισχύ και θα επιτρέψει εξαγορές εντός ΗΠΑ.   
 
Αξία περιουσιακών στοιχείων στον χρόνο – Αποδόσεις – Κίνδυνος µερικής / ολικής απώλειας. 
 
α) Ακίνητα: Βραχυπρόθεσµα 2-5έτη δυνατότητες δηµιουργίας φουσκών. Μεσοµακροπρόθεσµα συσχετισµός τιµών-
εισοδηµάτων-ενοικίων. ∆ηµογραφικό χώρας και προσδοκία ανάπτυξης συγκεκριµένων περιοχών αποτελούν τις βασικές 
µακροπρόθεσµες µεταβλητές. Απόλυτη απώλεια σε φυσικές καταστροφές και ερήµωση περιοχών. Αναπόδραστη έκθεση 
στις φορολογικές διαθέσεις-ανάγκες των κυβερνήσεων. 
β) Επιχειρήσεις-Μετοχές: Θετικές προοπτικές αν αναλισκόµενο προς παραγόµενο προϊόν θετικό. Θα οδηγήσει 
υποχρεωτικά σε µεσοπρόθεσµη προσαρµογή κόστους παραγωγής ή/και προστατευτισµό αλλά και ελέγχους τιµών. 
Προσοχή σε συναλλαγµατικές ισοτιµίες σε περίπτωση αλλοδαπών επενδύσεων. Απόλυτη συνήθως απώλεια σε 
περιπτώσεις χρεοκοπίας.  Μοναδικές ευκαιρίες κερδών µετά από πολέµους-µείζονες κρίσεις.  
γ) Χρήµα: Πλήρης απαξίωση ή/και απόσυρση και αντικατάσταση σε περιπτώσεις πολέµων ή σε περιπτώσεις που οι 
µακροοικονοµικοί χειρισµοί οδηγούν σε υπερπληθωρισµό. Στην τρέχουσα συγκυρία αποτελεί το αγαθό εν ανεπαρκεία 
(credit based overdebted economies), µε σοβαρή πιθανότητα δυνατότητας αγοράς περισσότερων αξιών στο µέλλον.  
δ) Χρυσός: Απετέλεσε την χειρότερη µεταπολεµική επενδυτική επιλογή. Οι ποσότητες επενδυτικού και συναλλαγµατικού 
χρυσού στον πλανήτη αποτελούν πλέον απειροελάχιστο ποσοστό των ΑΕΠ των χωρών και χρηµατιστηριακών 
συναλλαγών. Η διαµορφωθείσα ανοδική τάση των τελευταίων ετών µάλλον αποτελεί κερδοσκοπική φούσκα παρά flight to 
security των ισχυρών κεφαλαίων. Η άνοδος υστερεί αυτής άλλων βασικών µετάλλων, που διαµόρφωσαν ανοδική τάση, 
εκµεταλλευόµενα την αναπτυξιακή προσδοκία της Κίνας-Τρίτου Κόσµου. Η συνολική αξία του χρυσού που έχει εξορυχτεί 
ιστορικά (2/3 ανάλωση σε κοσµήµατα) ανέρχεται σε 5Τρις $ (µε τιµή 1000$/ουγγιά) - παγκόσµιο ετήσιο ΑΕΠ >50Τρις$, 
κεφαλαιοποίηση µετοχών στο σύνολο των χρηµατιστηρίων 80Τρις$ (2010). 
ε) Κράτος: Πάρα πολλές εξαφανίσεις κρατικών οντοτήτων στο παρελθόν µε παράλληλη εµφάνιση εθνικών αναµίξεων-
διαχύσεων, χωρίς να εξαφανίζεται η οργανωµένη κοινωνική λειτουργία, παρά την ύπαρξη µεγάλων αναταράξεων ή/και 
περιουσιακών απωλειών. Το κράτος αποτελεί πιθανό κακό χρεώστη σε περίπτωση που έχει πλεονέκτηµα ισχύος. 
ζ) Τράπεζες: Η σύγχρονη λειτουργία της Αµερικής χωρίς αποθεµατικά ασφαλείας µετά το 1990 δηµιούργησε µια 
χρηµατοοικονοµική βιοµηχανία βασισµένη σε υπερβολική µόχλευση µε συνολικά δανεισθέν χρήµα που υπερβαίνει κατά 
πολύ τις αποταµιεύσεις. Αµφιβολίες για την ασφάλεια χρηµάτων σε περιπτώσεις κατάρρευσης Τραπεζών και για την 
επάρκεια των συστηµάτων ασφάλισης και των κρατικών εγγυήσεων. 
η) Γη προς εκµετάλλευση αγροτική ή οικιστική: Η αγροτική γη αποτελεί επένδυση χαµηλής απόδοσης και µικρής 
απαιτούµενης τεχνογνωσίας εκµετάλλευσης. Η αυτάρκεια τροφίµων στις σύγχρονες δυτικές κοινωνίες επιτυγχάνεται µε 
απασχόληση του 5% του εργατικού δυναµικού. Η κατοχή καλλιεργήσιµης γης µπορεί να δικαιολογηθεί σαν last resort 
αποκλειστικά σε περίπτωση κατάρρευσης – κανιβαλισµού του αστικού περιβάλλοντος. Στην περίπτωση οικιστικής γης 
απαιτείται µεγάλη ανάλυση προσδοκιών επεκτάσεων, δυνατοτήτων, αποτελεί ιδιαίτερα µακροπρόθεσµη επένδυση και 
εκκρεµεί η είσπραξη της προστιθέµενης αξίας σε περίπτωση ευχέρειας ιδιοκατασκεύης.  



 

Ελλάς:  
 
Η Πολιτική επιλογή της επιτάχυνσης εισόδου στο Ευρώ (Σηµίτης 2000) οδήγησε σε υποχρεωτική αποδοχή υψηλής 
ισοτιµίας (µη υποτίµησης, η οποία θα οδηγούσε σε υψηλότερο πληθωρισµό) ώστε να πληρωθούν τα κριτήρια του 
Maastricht (πλην ∆ηµοσίου Χρέους) µε αποτέλεσµα την αδυναµία ανταγωνιστικής παραγωγής στους περισσότερους 
κλάδους, αλλά σε αντιστάθµισµα πολύ χαµηλά επιτόκια εκτοκισµού ∆ηµοσίου Χρέους (όφελος 3-4% του ΑΕΠ ετησίως). 
Πέραν των µειονεκτηµάτων τα ανωτέρω άφηναν επαρκές πεδίο αναπτυξιακής δηµοσιονοµικής µόχλευσης σε συνδυασµό 
µε το πλεονέκτηµα του πολύ χαµηλού επιπέδου ιδιωτικού χρέους. 
 
∆ιαµόρφωση σκηνικού κατάρρευσης: Απαρνούµενοι τις δοθείσες ως ανωτέρω ευκαιρίες, η χώρα προχώρησε µε 
έκρηξη δηµόσιου και ιδιωτικού δανεισµού και συµπεριφορά πεινασµένων για χλιδή και επίδειξη, παροτρυνόµενη 
δυστυχώς τόσο από τις κυβερνήσεις (ΠΑΣΟΚ και Ν∆), όσο και από το παγκόσµιο χρηµατοοικονοµικό σύστηµα. Ο µέσος 
όρος νέου δανεισµού για το 2002-2008 ανήλθε σε 24% του ΑΕΠ κατ’ έτος µε τις εγχώριες καταθέσεις να αυξάνονται κατά 
8,7% αντίστοιχα. Το άνοιγµα του ελλείµµατος τρεχουσών Συναλλαγών αναπτύχθηκε γραµµικά από 5,5% κατά την είσοδο 
στην Ευρωζώνη σε 14,4% του ΑΕΠ κατά το Γ! Τρίµηνο 2008. Η χρηµατοδότηση του ελλείµµατος έγινε κυρίως µε 
εξωτερικό δανεισµό. Η εξέλιξη του Ε.Τ.Σ. υπό το ανωτέρω εγχώριο χρηµατοοικονοµικό ισοζύγιο υποδήλωνε πιθανή 
πτώχευση εντός πενταετίας, ακόµη και αν δεν είχε εµφανισθεί η κρίση ∆ηµοσίου χρέους. Τα µεγέθη και τα διαγράµµατα 
της 10ετίας που προηγήθηκε της χρεωκοπίας παρουσιάζονται στο πρώτο µέρος της µελέτης. 
 
IMF-EU: Ο πίνακας, τα διαγράµµατα και ο σχολιασµός των απαιτήσεων / συµφωνιών Ελλάδος και ΕΕ / ∆ΝΤ και οι 
πιθανές αποκλίσεις, τόσο στην αρχική (2010), όσο και στην αναθεωρηµένη µορφή (2011) βρίσκονται στο 2

ο
 µέρος του 

Report. Οι µεγαλύτερες υποψίες πιθανής προγραµµατισµένης αλλαγής νοµίσµατος δηµιουργούνται στο διάγραµµα 
παραδοχής σύγκλισης ισοζυγίου αγαθών / υπηρεσιών. 
 
Σενάρια µακροοικονοµικών δεικτών πενταετίας µε πώληση περιουσίας/αποκρατικοποιήσεις και Haircut. 
Παρουσιάζονται δύο σενάρια οριακής αποφυγής της άναρχης χρεωκοπίας µε στάση πληρωµών και δελτίο αγαθών, ένα 
αισιόδοξο σε Ευρώ µε Haircut 30% και ένα απαισιόδοξο σε ∆ραχµή µε Haircut 40%. Απόκλιση οδηγεί σε χρεωκοπία. 
 
Τρέχουσα κατάσταση: Η µηδενική πιστωτική επέκταση επί 16µήνες και οι ισχυρά αρνητικοί ρυθµοί λιανικών πωλήσεων 
και κύκλου εργασιών στη βιοµηχανία θα αποτυπωθούν µε επιδείνωση των ρυθµών ΑΕΠ και αύξηση εξ’ αυτού των 
ποσοστών δανειακών επιβαρύνσεων, µειώσεις κερδοφορίας και συνεπώς φορολογικών εσόδων. Η µείωση των ρυθµών 
διαγραφής δανείων 2008-2010 σε αντίθεση µε αύξηση σε 13% (2010) στα µη εξυπηρετούµενα δάνεια υποδηλώνουν 
προσπάθεια βραχυπρόθεσµης αλλοίωσης και προφανώς θα προκαλέσουν αρνητικές εκπλήξεις στο µέλλον, έστω και 
εκβιαστικά (µέσω παρεµβάσεων ΤτΕ/ΕΚΤ). Οι εξελίξεις στους βασικούς τοµείς της οικονοµίας Τουρισµό και Κατασκευές 
εµφανίζουν πτώσεις της τάξης του 7,5% και 25% αντίστοιχα για το 2010, στις κατασκευές δε 65% από την κορυφή του 
2005 και στον Τουρισµό 18% από την κορυφή του 2008. Οι προσδοκίες για τον τουρισµό είναι θετικές για το 2011 σε 
µονοψήφιο ποσοστό (πιθανή αύξηση εισροών 1∆ις Ευρώ). Οι πωλήσεις οχηµάτων κατέρρευσαν (-59% από 2007 σε 
12µηνη βάση και -49% στο πρώτο 4µηνο 2011 προς το 2010) µε αντίστοιχη υστέρηση στους εισπραττόµενους φόρους, 
όπως και τα προσδοκόµενα έσοδα από φόρο καπνού, καυσίµων και ΦΠΑ παρά το επιθετικό φοροκυνηγητό. Αυξάνεται η 
πιθανότητα επιβολής εκτάκτων/µονίµων εισφορών/φόρων στην περιουσία, σαν τελευταίο µέτρο πριν την απόφαση 
εξόδου από το Ευρώ.  Η µείωση καταθέσεων είναι συνεχής >32∆ις το 2010 και >8 ∆ις Ευρώ το 1

ο
 4µηνο 2011 και διπλής 

κατεύθυνσης (εξωτερικό – κατανάλωση). Οι δαπάνες εµφανίζουν συγκράτηση στα προϋπολογισθέντα µεγέθη µε πλήρη 
σχεδόν στάση πληρωµών σε επιστροφή ΦΠΑ, φάρµακα, κατασκευές και πρόγραµµα ∆ηµοσίων Επενδύσεων.  
 
O Προϋπολογισµός 2011 που δηµοσιοποιήθηκε δεν έχει πιθανότητες υλοποίησης υπό τις τρέχουσες συνθήκες.  
 
Προτάσεις: Πρέπει να ειπωθεί από τα αστικά κόµµατα η αλήθεια – ότι ζήσαµε δηλαδή πάνω από τις τρέχουσες 
δυνατότητες µας, να εξηγηθεί πόσο καταστροφική θα ήταν η επιστροφή στη δραχµή για το βιοτικό επίπεδο και πως δεν 
προσπαθούµε να ξεγελάσουµε κανέναν από τους συνεταίρους µας στην ΕΕ, αλλά επιθυµούµε να είµαστε µέλος της 
κοινότητας, χωρίς βλακώδεις κορώνες για επαχθές χρέος, πολεµικές αποζηµιώσεις, ορυκτό πλούτο που µας 
απαγορεύουν να εξορύξουµε, ξεπούληµα γης και άλλους εξυπνακισµούς.   
Περαιτέρω σκληρή περικοπή αµοιβών των ανωτέρων µισθολογικών κλιµακίων του ∆ηµόσιου τοµέα και άµεση εφαρµογή 
µισθολογίου, όπου ο εισαγωγικός µισθός θα υπολείπεται του αντιστοίχου του ιδιωτικού τοµέα.  
Άµεση εφαρµογή ασφαλιστικής µεταρρύθµισης και αυστηρότατος έλεγχος δαπανών περίθαλψης/ποινικές διώξεις 
γιατρών-διοικητών. Συµµετοχή 10-20% των ασφαλισµένων σε πάσης φύσεως περίθαλψη-νοσηλεία µε αναλυτική 
τιµολόγηση ιατρικών υπηρεσιών.  
Αποφυγή οποιονδήποτε περιοριστικών ή φορολογικών µέτρων στον ιδιωτικό τοµέα προς πρόληψη καθοδικού σπιράλ. 
Αναπτυξιακά κίνητρα. ∆ιακοπή οποιασδήποτε εκφοβιστικής πολιτικής προς το κεφάλαιο που θα αποτελούσε αιτία 
επιτάχυνσης εκροής κεφαλαίων και κατάρρευσης Τραπεζών.  
Προσέλκυση ξένων επενδύσεων (άνευ κουτοπόνηρων περιοριστικών όρων πώληση οικιστικών και τουριστικών κρατικών 
οικοπέδων), µε σαφή εγκατάλειψη δογµατικών αντιλήψεων µίζας, παροχή πάσης φύσεως διευκολύνσεων και άµεση 
νοµοθετική κατάργηση δυνατοτήτων εκδήλωσης αντιαναπτυξιακών - αριστερίστικων - οικολογικών ευαισθησιών µε σκοπό 
την κωλυσιεργία και εν’ συνεχεία υποχώρηση µε το αζηµίωτο.  
 
Σε περίπτωση ταχείας νοµοθέτησης πακέτου αντιστοίχου των ανωτέρω προτάσεων υπάρχει ακόµη περίπτωση 
αποφυγής χρεοκοπίας. Η επιδείνωση οικονοµικών συνθηκών είναι ταχύτερη του αναµενοµένου και καµία 
κυβέρνηση στον κόσµο δεν προειδοποιεί για επώδυνες αποφάσεις. ∆εν υπάρχει περίπτωση αποδοχής 
χρεωκοπίας µας (haircut) και συνέχισης δανεισµού για κάλυψη Πρωτογεννών Ελλειµµάτων και Ισοζυγίου 
Τρεχουσών Συναλλαγών από τις ισχυρές χώρες, εφόσον ο έχων την πρόθεση να χρεοκοπήσει (κράτος) κατέχει 
περιουσία (κουτοπονηριά).  
  



1. Αναλυτική παρουσίαση της οικονοµικής πορείας της Ελλάδος 1998-2010. 
 

 

ΚΡΑΤΙΚΟΣ ΑΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ 1998 - 2010
ΕΤΟΣ 1998 1999 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010

ΕΣΟ ΤΑΚΤ.ΠΡΟΥΠΟΛΟΓ 27.875 30.374 32.150 35733 37.081 37.500 39.257 42.206 46.293 49.153 52.234 48.545 51.168

∆Α % ΑΕΠ 23,0% 23,5% 23,3% 24,4% 23,7% 21,7% 21,2% 21,7% 21,9% 21,6% 22,0% 20,7% 22,2%

∆ΗΜΟ ΠΡ.∆ΗΜΟΣ.ΕΠΕΝ. 2.682 3.111 3.404 3830 2.557 1.823 2.894 2.686 3.775 4.875 5.018 2.040 3.072

ΣΙΟΥ ΣΥΝΟΛΟ ΕΣΟ∆ΩN 30.557 33.485 35.554 39.563 39.638 39.323 42.151 44.892 50.068 54.028 57.252 50.585 54.240

ΜΕΤΑΒΟΛΗ ΕΣΟ∆ΩΝ mavg 9,6% 7,9% 9,0% 6,8% 5,3% 4,8% 4,9% 4,9% 6,5% 6,9% -2,8% -2,2%

∆ΑΠΑ ΤΑΚΤ.ΠΡΟΥΠ-TOKOI 18.830 19.965 21.708 23375 28.297 31.319 36.025 38.911 40.527 45.937 49.457 57.992 52.024

ΝΕΣ ∆απάνες ΤΠ % ΑΕΠ 15,5% 15,4% 15,7% 16,0% 18,1% 18,2% 19,4% 20,0% 19,2% 20,2% 20,9% 24,7% 22,6%

∆ΗΜΟ ΠΡ.∆ΗΜΟΣ.ΕΠΕΝ. 5.509 6.603 7.421 7842 7.014 8.435 9.522 7.524 8.184 8.809 9.609 9.588 8.447

Πρ ∆ηµ.Επ % ΑΕΠ 4,5% 5,1% 5,4% 5,4% 4,5% 4,9% 5,1% 3,9% 3,9% 3,88% 4,06% 4,08% 3,67%

ΣΙΟΥ ΣΥΝ.ΠΡΩΤΟΓ.∆ΑΠ. 24.339 26.524 29.127 31.217 35.311 39.754 45.547 46.435 48.711 54.746 59.066 67.580 60.471

ΠΡΩΤΟΓΕΝΕΣ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑ 6.218 6.961 6.427 8.346 4.327 -431 -3.396 -1.543 1.357 -718 -1.814 -16.995 -6.231

Νοσηλευτικά old 1498,εξοπλιστικά+Nατο 2226,καταπτώσεις εγγ 584 (2009) -4.719 -4.308 -2.835 

ΤΟΚΟΙ ∆ΗΜΟΣΙΟΥ ΧΡΕΟΥΣ 9.491 9.743 9.913 9714 9.134 9.416 9.464 9.774 9.497 9.728 11.206 12.325 13.223

ΕΠΙΤΟΚΙΟ ΕΚΤΟΚΙΣΜΟΥ 8,50% 8,00% 7,61% 6,43% 5,63% 5,47% 5,15% 4,75% 4,38% 4,27% 4,67% 4,70% 4,43%

ΣΥΝΟΛΟ ∆ΑΠΑΝΩΝ 33.830 36.267 39.040 40.931 44.445 49.170 55.011 56.209 58.208 64.474 74.991 84.213 76.529

ΜΕΤΑΒΟΛΗ ∆ΑΠΑΝΩΝ mavg 7,2% 7,4% 6,6% 7,1% 7,8% 8,7% 7,6% 7,4% 7,8% 13,5% 14,3% 1,6%

ΧΡΕΩΛΥΣΙΑ(ΙΝFO) 10.377 9.866 13.858 12443 20.860 21.615 20.356 21.752 16.950 22.195 26.246 29.135 29.140

∆ηµοσιονοµικό Ελλειµα -3.273 -2.782 -3.486 -1.368 -4.807 -9.847 -12.860 -11.317 -8.140 -10.446 -17.739 -33.628 -22.289

∆ηµοσιονοµικό Ελλειµα %ΑΕΠ 2,70% 2,15% 2,53% 0,93% 3,07% 5,71% 6,94% 5,81% 3,85% 4,60% 7,49% 14,31% 9,68%

∆ΗΜΟΣΙΟ ΧΡΕΟΣ KΕΝ.ΚΥΒ 122.447 130.281 151.011 162.215 172.268 183.679 205.738 216.854 227.802 240.043 262.071 298.524 340.278

∆ΗΜ.ΧΡΕΟΣ KΕΝ.ΚΥΒ.% ΑΕΠ 100,9% 100,6% 109,5% 110,8% 110,0% 106,5% 111,1% 111,3% 107,8% 105,7% 110,6% 127,0% 147,8%

∆ΗΜΟΣΙΟ ΧΡΕΟΣ ΓΕΝ.ΚΥΒ 111.922 118.583 140.971 151.869 159.214 168.025 183.187 195.435 205.738 239.364 262.318 298.706 328.588

Α.Ε.Π.  New ΠΥ2011 121.410 129.500 137.907 146.428 156.615 172.430 185.265 194.819 211.299 227.074 236.917 235.018 230.173

Μεταβολή ΑΕΠ % 6,66% 6,49% 6,18% 6,96% 10,10% 7,44% 5,16% 8,46% 7,47% 4,33% -0,80% -2,06%

Α.Ε.Π.  Old Simitis 104.704 111.674 120.029 130.301 141.354 153.045 168.417 181.088 194.902

Α.Ε.Π.  Alogoskufis 121.410 129.500 137.907 146.428 156.615 172.430 185.850 197.645 213.207 228.180 242.947

Real growth 3,10% 3,40% 3,90% 4,20% 3,40% 5,97% 4,62% 2,24% 5,17% 4,28% 1,02% -2,04% -4,53%

ΠΛΗΘΩΡΙΣΜΟΣ 4,77% 2,64% 3,10% 3,4% 3,6% 3,5% 2,9% 3,5% 3,2% 2,89% 4,16% 1,2% 4,7%

Νέο Χρέος Γενικής Κυβέρνησης 7.370 8.490 20.730 11.204 10.053 11.411 22.059 11.116 10.948 12.241 22.028 36.906 41.754

Νέο Χρέος Γεν Κυβέρνηση %ΑΕΠ 6,07% 7,60% 15,03% 7,65% 6,42% 6,62% 11,91% 5,71% 5,18% 5,39% 9,30% 15,51% 18,14%

Νέο Χρέος Λοιπών (Νοικ+Επιχ) 4.906 5.320 12.430 14.697 12.483 17.006 20.293 27.030 30.879 37.505 35.299 10.388 -793

Νέο Χρέος Λοιπών %ΑΕΠ 4,04% 4,11% 9,60% 10,66% 8,53% 10,86% 11,77% 14,59% 15,85% 17,75% 15,55% 4,38% -0,34%

Συν Νέο Χρέος Κυβ+Νοικ+Επιχ 12.276 13.810 33.160 25.901 22.536 28.417 42.352 38.146 41.827 49.746 57.327 47.294 40.961

Συν Νέο Χρέος Κυβ+Νοικ+Επιχ % ΑΕΠ 10,11% 11,71% 24,63% 18,31% 14,94% 17,48% 23,68% 20,30% 21,03% 23,14% 24,84% 19,90% 17,80%

Αµυντικές ∆απάνες incl σε ΠΥ 08+09 1.020 919 797 2.116 1.792 1.394 925 1.319 2.132 2.175 1.500
Αµυντικές ∆απάνες %ΑΕΠ 0,74% 0,63% 0,51% 1,23% 0,97% 0,72% 0,44% 0,58% 0,90% 0,93% 0,65%

ΣΥΝΘΕΣΗ ΕΣΟ∆ΩΝ
ΕΤΟΣ 1998 1999 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010

ΑΜΕΣΟΙ ΦΟΡΟΙ 10.538 10.844 13.682 13.585 14.813 15.457 16.484 18.371 18.704 19.832 20.863 21.431 20.265

ΕΜΜΕΣΟΙ ΦΟΡΟΙ 15.401 16.836 18.620 19.498 20.989 22.608 23.000 23.722 26.287 28.573 30.222 28.293 31.004

ΦΠΑ 7.991 8.616 10.070 10.732 11.986 13.280 13.741 14.131 15.825 17.381 18.243 16.582 17.375

ΦΟΡ.ΚΑΤΑΝ 5.447 5.567 5.509 6.321 6.502 6.884 7.051 7.077 7.469 8.044 9.048 9.569 11.918

ΛΟΙΠΑ 1.931 2.694 1.954 3.490 3.246 2.985 2.571 2.667 3.694 3.372 4.249 3.773 4.878

ΕΠΙΣΤΡΟΦΕΣ ? ? ? ? -1.967 -2.050 -2.798 2.554 2.392 2.624 3.654 -4.952 -4.979

ΣΥΝΟΛΟ ΕΣΟ∆ΩΝ 27.871 31.087 34.256 36.573 37.081 39.000 39.257 42.206 46.293 49.153 51.680 48.545 51.168

ΚΑΤΑΝΟΜΗ ∆ΑΠΑΝΩΝ

ΕΤΟΣ 1998 1999 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010

Αποδοχές-Συντάξεις 11.432 12.406 13.186 14.443 15.602 17.496 18.341 19.506 20.746 22.871 24.136 22.758

Ασφάλιση-Περίθαλψη 3.398 3.669 4.365 4.747 5.993 7.236 8.415 9.381 10.875 13.447 19.648 15.667

ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΚΕΣ+Αποδ.πόρων από 2006 5.251 5.633 5.538 5.697 6.211 8.336 7.938 11.640 13.209 14.117 18.518 13.254

ΑΠΟ∆ΟΣΕΙΣ ΠΟΡΩΝ 3.316 2.755 2.987 3.410 3.512 2.957 3.873 0 0 0 0 0

ΣΥΝΟΛΟ 23.397 24.463 26.076 28.297 31.318 36.025 38.567 40.527 44.830 50.435 62.302 51.679

ΤΟΚΟΙ 9.491 9.694 9.914 9.711 9.134 9.416 9.464 10.119 9.589 9.796 11.207 12.325 13.223

ΣΥΝΟΛΟ ∆ΑΠΑΝΩΝ 33.091 34.377 35.787 37.431 40.734 45.489 48.686 50.116 54.626 61.642 74.627 64.902

Πρ.∆ηµ.Επ 5.509 6.603 7.421 7.842 7.014 8.435 9.522 7.524 8.184 8.809 9.624 9.588 8.447

Inflationindex αποδοχών 11.432 11.734 12.098 12.509 12.959 13.417 13.806 14.293 14.750 15.177 15.808 15.998

Inflationindex ασφάλισης 3.398 3.488 3.596 3.718 3.852 3.988 4.104 4.248 4.384 4.511 4.699 4.755

Inflationindex ∆ηµ.Χρέους 1998 122447 125680 129576 133981 138805 143704 147872 153092 157991 162557 169319 171351 179421

ΙΣΟΖΥΓΙΟ ΕΞΩΤΕΡΙΚΩΝ ΣΥΝΑΛΛΑΓΩΝ (∆ΙΣ∆ΡΧ) (∆ΙΣ∆ΡΧ) (∆ΙΣ∆ΡΧ) ΕΚ. ΕΥΡΩ ΕΚ. ΕΥΡΩ ΕΚ. ΕΥΡΩ ΕΚ. ΕΥΡΩ ΕΚ. ΕΥΡΩ ΕΚ. ΕΥΡΩ ΕΚ. ΕΥΡΩ ΕΚ. ΕΥΡΩ ΕΚ. ΕΥΡΩ ΕΚ. ΕΥΡΩ

 1998 1999 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010

ΕΜΠΟΡΙΚΟ ΙΣΟΖΥΓΙΟ -5.051 -5.755 -7.472 -21.611 -22.709 -22.644 -25.436 -27.559 -35.286 -41.499 -44.049 -30.760 -28.280

ΕΜΠΟΡΙΚΟ-ΚΑΥΣΙΜΑ -4.654 -5.265 -6.455 -18.614 -19.204 -18.608 -20.925 -20.930 -26.525 -32.280 -31.894 -23.164 -19.652

ΚΑΥΣΙΜΑ -396 -490 -987 -2.997 -3.505 -4.036 -4.511 -6.629 -8.761 -9.220 -12.155 -7.596 -8.627

ΙΣΟΖΥΓΙΟ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ 2.070 2.333 2.968 9.150 10.755 11.498 15.467 15.391 15.357 16.724 17.198 12.567 13.230

ΙΣΟΖΥΓΙΟ ΕΙΣΟ∆ΗΜΑΤΩΝ -471 -213 -325 -1.981 -2.073 -3.756 -4.113 -5.676 -7.119 -9.077 -10.889 -9.803 -9.228

ΙΣΟΖΥΓΙΟ ΜΕΤΑΒΙΒΑΣΕΩΝ (incl Ε.Ε.) 2.333 2.000 1.976 6.273 5.455 5.095 6.015 5.149 6.449 5.923 6.849 3.310 2.302

ΜΕΤΑΒΙΒΑΣΕΙΣ ΕΟΚ 1.475 1.448 1.353 4.055 5.458 5.375 6.544 6.753 7.579 8.762 8.920 5.661 5.428

=ΙΣΟΖΥΓΙΟ ΤΡΕΧ ΣΥΝΑΛΛΑΓΩΝ -1.119 -1.635 -2.853 -8.169 -8.571 -11.044 -10.717 -14.744 -23.668 -32.602 -34.798 -25.819 -24.047

=ΙΣΟΖ ΤΡΕΧ ΣΥΝΑΛ + ΚΕΦΑΛ ΜΕΤΑΒ -9.805 -8.331 -12.695 -20.627 -28.270 -30.707 -23.801 -21.976

ΙΣΟΖΥΓΙΟ ΧΡΗΜ. ΣΥΝΑΛ (incl ∆ΑΝΕΙΣΜΟ) 1.157 1.618 3.035 6.935 10.310 9.664 8.098 12.607 20.364 27.570 29.914 24.395 21.985

ΣΥΝΑΛΛΑΓΜΑΤΙΚΑ ∆ΙΑΘΕΣΙΜΑ 5.307 6.419 4.948 7.031 9.014 4.605 1.994 1.945 2.169 2.491 2.521 3.857 4.777  
 



ΕΞΕΛΙΞΗ ΚΑΤΑΘΕΣΕΩΝ ΚΑΙ ΧΟΡΗΓΗΣΕΩΝ 1998 - 2009  Εκ. Ευρώ
ΚΑΤΑΘΕΣΕΙΣ ΕΤΟΣ 1998 1999 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010

ΣΥΝΟΛΟ ΕΝΕΡΓ. ΤΡΑΠΕΖΙΚΟΥ ΣΥΣΤΗΜ 127.745 149.950 183.914 190.588 189.133 199.675 227.673 266.736 303.415 354.763 413.698 418.649

ΣΥΝ ΚΑΤΑΘ ΚΑΤΟΙΚ+ΚΥΒΕΡ+ΜΗ ΚΑΤΟΙΚ 89.796 105.143 117.826 135.733 133.849 140.030 159.855 187.587 211.065 248.529 280.166 278.849 245.246

Συνολο Καταθέσεων/Συν Ενεργ.Τραπεζών 70,12% 64,07% 71,22% 70,77% 70,13% 70,21% 70,33% 69,56% 70,05% 67,72% 66,61%

ΣΥΝ ΚΑΤΑΘ Ι∆ΙΩΤ+EΠIX (ΟΨ+ΤΑΜ+ΠΡ+Rep) 85.158 97.378 109.255 125.962 124.240 126.152 137.532 159.581 174.937 197.929 227.620 237.987 208.864

ΜΕΤΑΒΟΛΗ % ΕΤΟΣ/ΕΤΟΣ 14,35% 12,20% 15,29% -1,37% 1,54% 9,02% 16,03% 9,62% 13,14% 15,00% 4,55% -12,24%

Συν Ελληνικών Καταθ/Συν Ενεργ.Τραπεζών 66,66% 64,94% 59,41% 66,09% 65,69% 63,18% 60,41% 59,83% 57,66% 55,79% 55,02% 56,85%

ΣΥΝ Ι∆ΙΩΤΩΝ ΚΑΤΟΙΚΩΝ (ΟΨ+ΤΑΜ+ΠΡ+Rep) 71.843 78.758 88.644 103.388 102.015 101.404 111.154 128.750 141.070 158.414 185.424 196.860 173.510

ΜΕΤΑΒΟΛΗ % ΕΤΟΣ/ΕΤΟΣ 9,63% 12,55% 16,63% -1,33% -0,60% 9,62% 15,83% 9,57% 12,29% 17,05% 6,17% -11,86%

ΠΙΘΑΝΟ ΣΥΝ ΝΕΩΝ ΚΑΤΑΘΕΣΕΩΝ Ι∆ΙΩΤΩΝ µε συνυπολογισµό µεταβολής Αµ.Κεφ και τόκων 6.437 12.390 2.812 4.000 13.000 5000

ΝΕΕΣ ΚΑΤΑΘΕΣΕΙΣ % ΑΕΠ (2005 Αµνηστία επανεισαγωγής) 3,80% 6,20% 1,30%

ΧΟΡΗΓΗΣΕΙΣ ΕΤΟΣ 1998 1999 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010

ΑΕΠ προ αναθεώρησης 104.704 111.674 120.029 130.301 141.354 153.045 168.417 181.088 194.902 208.740 221.260

ΑΕΠ αναθεώρηση (ΕΣΥΕ 9/09) 121.410 129.500 137.907 146.428 156.615 172.430 185.813 195.367 210.461 226.437 239.141 237.493 229395

∆AN Ι∆.ΤΟΜ(ΕΠ+ΝΟΙΚ) outst incl τιτλοπ 41580 46900 59330 74027 86510 104.063 123.994 149.903 179.452 215.405 249.661 253.420 256.755

Ι∆.ΤΟΜ (ΕΠΙΧΕΙΡ) outstand incl οµολ+τιτλ 31900 34520 42360 50199 55012 63.620 71.433 81.009 93.576 111.289 132.458 133.794 139.304

Ι∆.ΤΟΜ (ΝΟΙΚ) outstand incl τιτλοπ 9680 12380 16970 23828 31498 40.443 52.561 68.894 85.876 104.116 117.203 119.635 117.451

ΣΤΕΓΑΣΤΙΚΑ outst incl τιτλοπ 6780 8520 11272 15652 21225 26.778 34.052 45.420 57.145 69.363 77.700 80.559 80077

ΚΑΤΑΝΑΛΩΤΙΚΑ outst incl τιτλοπ 2900 3860 5511 7852 9755 13.665 18.509 23.474 28.731 34.753 39.503 39.076 37374

ΜΕΤΑΒΟΛΗ ΣΤ+ΚΑΤ ΣΕ ΕΚ.ΕΥΡΩ outst 2.700 4.590 6.858 7.670 8.945 12.118 16.333 16.982 18.240 13.087 2.432 -2.184

ΜΕΤΑΒΟΛΗ Νοικοκυριά % 27,9% 35,6% 40,0% 31,8% 28,9% 30,0% 31,1% 24,6% 21,2% 12,6% 2,08% -1,83%

Νεες χορηγήσεις έτους νοικοκ ΕΚ.€ συνυπολ διαγραφών 2.700 4.590 6.858 7.670 8.945 12.213 16.504 17.430 19.250 13.283 3.485 -1675

Νεες χορηγήσεις έτους νοικοκ ως % outst pr.y. 27,9% 37,1% 40,4% 32,2% 28,4% 30,2% 31,4% 25,3% 22,4% 12,8% 2,97% -1,40%

ΣΥΝ.ΚΑΤΑΝ+ΣΤΕΓ.∆ΑΝ % AEΠ 1990--6,3% 9,6% 12,3% 16,3% 20,1% 23,5% 28,3% 35,3% 40,8% 46,0% 49,0% 50,4% 51,2%

Νεες χορηγήσεις έτους Επιχ+Νοικ σε ΕΚ.€ συνυπολ διαγραφών 17.006 20.293 27.030 30.879 37.505 35.299 9.827 -793

Νεες χορηγήσεις έτους Επιχ+Νοικ ως % outst pr.y. 19,7% 19,5% 21,8% 20,6% 20,9% 16,4% 3,94% -0,31%

ΜΕΤΑΒΟΛΗ Συνόλου outstand ΕΚ.€ 4.906 5.320 12.430 14.697 12.483 17.553 19.931 25.909 29.549 35.953 34.256 3.759 3.335

ΜΕΤΑΒΟΛΗ % 12,8% 26,5% 24,8% 16,9% 20,3% 19,2% 20,9% 19,7% 20,0% 15,9% 1,51% 1,32%

Last update 5/2011 2006/2005 2007/2006 2008/2007 2009/2008 2010/2009

∆ιαφορά καταθέσεων συνολικά 23.500 37.500 31.500 -1.300 -33.600 Η εµφάνιση αποταµίευσης 2008 πιθανόν να ωφείλεται και στην

Ροή από Εξωτερικό σε καταθέσεις 11.500 12.800 14.000 -7.800 -4.500 πιστωτική επέκταση µέσω της οποίας χρηµατοδοτήθηκε η αγορά 

∆ιαφορά καταθέσεων ιδιωτών 12.300 17.300 27.000 11.400 -28.000 ακίνητων µε παράλληλη µείωση κατασκευαστικής δραστηριότητας 

Εισροή/εκροή απο Μετοχές+Μετοχικά ΑΚ 2.750 8.000 -1.500 -200 άρα και της δεσµευσης κεφαλαίων αλλά και στην ανισοκατανοµή

Εισροή/εκροή απο Αµοιβαία ∆/∆-Οµολογ 6.000 0 7.300 1.000  του εισοδήµατος µε αποτέλεσµα οι χαµηλές τάξεις να δανείζονται

Πιθανος εκτοκ καταθέσεων εσωτερικού 4.000 6.000 7.500 5.500 6.000 και άλλοι να εµφανίζουν πλεονάσµατα. Η αποταµίευση 2009 σε 

Εκτοκισµός Ελλην µέρους ∆ηµοσίου χρ 3.100 2.600 3.600 4.000 4.500 περιβάλλον ύφεσης πιθανόν ωφείλεται σε κατάρευση 

ΠΙΘΑΝΗ ΝΕΑ Αποταµίευση <0 3-4 ∆ιςΕ 12-13∆ις 4-5 ∆ιςΕ 2-3 ∆ιςΕ οικοδοµικής δραστηριότητας-επενδύσεις σε ακινήτα - επεκτατική 

Κατασκ δραστ.  'Αδειες µ2(000)        29.517 22.370 20.575 16.894 13.027 10.438 εισοδηµατική πολιτική-µείωση κατανάλωσης-ανυπαρξία επενδ.προτάσεων

Συναλλαγές ακινήτων 215.148 173.000 168.000 131.270 85.000 74.134 Πιθανή εκροή σε εξωτερικό και ανάλωση καταθέσεων 2010 περί τα 40 ∆ις Ε
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∆ηµοσιονοµικό έλλειµα -

Πρωτογενές αποτέλεσµα
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 Παρατήρηση εξέλιξης των Ελληνικών µακροοικονοµικών µεγεθών κατά 

την περίοδο 1998-2010 οδηγεί στα κάτωθι συµπεράσµατα: 

1

Στην προσπάθεια ένταξης της Ελλάδας στην Ευρωζώνη υπήρξε 
ωραιοποίηση των στοιχείων 2000-2001 µε αποτέλεσµα την εµφάνιση 
των αποκλίσεων κατά τα αµέσως επόµενα έτη βοηθούσης και της 

επιβάρυνσης για την εκτέλεση των Ολυµπιακών αγώνων.

2
Η κατά περίπτωση εµφανιζόµενη απόκλιση δαπανών και ∆ηµοσίου 
χρέους εξοµαλύνεται µε συνεχείς αναθεωρήσεις του ΑΕΠ. 

3
Τα εξοπλιστικά προγράµµατα και το Πρόγραµµα ∆ηµοσίων 
Επενδύσεων φέρουν ελάχιστη ευθύνη για τις αποκλίσεις.

4

Η ανισορροπία µεταξύ καταθέσεων και δανείων εξισορροπείται µε 

συνεχή αύξηση του εξωτερικού και χρηµατοοικονοµικού χρέους σε 
αντίθεση µε προηγούµενες 10ετίες (εσωτερικός δανεισµός).

5

Απόπειρα διακοπής της ταχείας επέκτασης χρεών οδηγεί σε ύφεση 
όπως η βιούµενη λόγω ανυπαρξίας παραγωγικής υποδοµής, που θα 
έφερε το αντισταθµιστικό αναπτυξιακό αντίβαρο.

6

Η υπερβολή στις δαπάνες επί 10ετία επικεντρώνεται αποκλειστικά 

στους τοµείς αποδοχές ∆ηµοσίου και ασφαλιστικές δαπάνες και σε 
πολύ µικρό βαθµό στο κυνήγι φαντασµάτων (µίζες κλπ.). Η απόκλιση 
των ανωτέρω από την πληθωριστική αναπροσαρµογή ανέρχεται για το 
2009 σε 23∆ις Ευρώ έναντι του 1999.

7

Η εξέλιξη των εσόδων του κρατικού ΠΥ σε όλο το διάστηµα πλην 2009 
(παγκόσµια ύφεση) διαψεύδει τους ισχυρισµούς περί εντεινόµενης 
φοροδιαφυγής, καθότι η αύξηση τους υπερβαίνει πάντοτε τον ετήσιο 
πληθωρισµό µε τις δαπάνες όµως να αυξάνονται πάντοτε µε 
ταχύτερους ρυθµούς τόσο των εσόδων όσο και του πληθωρισµού, 

αλλά και του ονοµαστικού ΑΕΠ.

Μεταβολή Πληθωρισµού-Εσόδων-∆απανών
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Υλοποίηση προϋπολογισµού 2010: 

 
Καθαρές δανειακές ανάγκες Κεντρικής Κυβέρνησης σε Ταµειακή Βάση - Τράπεζα Ελλάδος

(εκατ. ευρώ) Ετήσια στοιχεία 

2008 2009 2010
Ι. ΚΑΘΑΡΟ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑ ΤΑΚΤΙΚΟΥ ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΥ -11.569 -24.621 -16.713

   Έσοδα 52.153 48.560 52.306

   ∆απάνες 64.272 74.790 68.671

   Μεταβολή καταθέσεων ∆ηµοσίου στην Τ.Ε. 550 1.609 -348

ΙΙ. ΚΑΘΑΡΟ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑ ΠΡ ∆ΗΜΟΣΙΩΝ ΕΠΕΝ∆ΥΣΕΩΝ -4.776 -7.304 -5.063

ΙΙΙ. ΚΑΘΑΡΟ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑ  ΚΡΑΤΙΚΟΥ ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΥ (Ι+ΙΙ) -16.345 -31.925 -21.776

IV. ΤΟΚΟΙ 10.813 12.276 13.223

     Έντοκα 49 112 295

     Οµόλογα 9.604 9.838 11.973

     Λοιποί 1.160 2.326 955

V. ΠΡΩΤΟΓΕΝΕΣ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑ  ΚΡΑΤΙΚΟΥ ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΥ -5.532 -19.649 -8.553

VI. Μεταβολή πιστ. λογ/µών διαχείρισης χρέους1 -1.016 -697 -1620

VII. ΚΑΘΑΡΟ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑ ΚΡΑΤ ΠΡΟΫΠΟΛ (ΙΙΙ+VI)  2 -17.361 -32.622 -23.396

       (µε λογαριασµούς διαχείρισης χρέους)

Υπουργείο Οικονοµικών - Εκτέλεση προυπολογισµού

(εκατ. ευρώ) Εκτιµήσεις ΠΥ
ΤΑΚΤΙΚΟΣ ΠΡΟΥΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ 2009 2010 2011

   Έσοδα 48.491 51.187 55.560

   ∆απάνες 71.815 66.432 70.788

Πρωτογενείς δαπάνες 57.992 52.668 54.233

Παλαιές οφειλές 1.498 520 595

Τόκοι 12.325 13.223 15.920

Ι. ΚΑΘΑΡΟ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑ ΤΑΚΤΙΚΟΥ ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΥ -23.324 -15.245 -15.228

Εσοδα Π∆Ε 2.040 3.072 3.922

Εξοδα Π∆Ε 9.588 8.447 8.500

ΙΙ. ΚΑΘΑΡΟ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑ ΠΡ ∆ΗΜΟΣΙΩΝ ΕΠΕΝ∆ΥΣΕΩΝ -7.548 -5.375 -4.578

ΙΙΙ. ΚΑΘΑΡΟ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑ  ΚΡΑΤΙΚΟΥ ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΥ (Ι+ΙΙ) -30.872 -20.620 -19.806

Ελλειµµα % ΑΕΠ -13,14% -8,96% -8,67%

Πληρωµές εκτός ΠΥ που επιβαρύνουν το έλλειµµα -8.195 -4.251 -3.522

Σύνολο ελλείµµατος έτους -39.067 -24.871 -23.328

ΑΕΠ 235018 230172 228408

Ελλειµµα % ΑΕΠ -16,62% -10,81% -10,21%  



 

2. Παρουσίαση βασικών παραµέτρων - παραδοχών µνηµονίου IMF-EE (3/2010-4/2011) 
 

Οι παραδοχές για την εξέλιξη του ΑΕΠ εµφανίζονται υπεραισιόδοξες αν πρέπει να επιτευχθούν οι υπόλοιποι στόχοι. Η επίτευξη 
των παραδοχών θετικών πρωτογεννών αποτελεσµάτων θα προκαλούσε ύφεση >5%, ή ραγδαία µείωση περιουσιών σε 
περίπτωση υπερφορολόγησης τους και άνάγκη νέας στήριξης τραπεζών.  
Οι µεγαλύτερες υποψίες πιθανής προγραµµατισµένης αλλαγής νοµίσµατος δηµιουργούνται στο διάγραµµα παραδοχής 
σύγκλισης ισοζυγίου αγαθών / υπηρεσιών. Είναι αδιανόητη επίτευξη τέτοιας µεγέθυνσης εξαγωγών αν και µετριασµένη σε 
σύγκριση µε 2010 χωρις την δηµιουργία νέας παραγωγικής βάσης (αναπτυξιακά µέτρα/επιδοτήσεις επενδύσεων).  
Αδύνατη εµφανίζεται και η εξυπηρέτηση του συνολικού εξωτερικού χρέους της τάξης του 220% το 2015. 
Η ανεργία έχει ήδη ξεπεράσει κατά πολύ τις παραδοχές του µνηµονίου. 

 

Βασικές παραδοχές ∆ΝΤ για Ελλάδα  1.Financial gap Arrangement-May 2010   2.Review 4/2011

2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015

Ονοµαστικό ΑΕΠ 5/10 237.493 230.843 223.687 228.384 234.779 242.057 251.256

Ονοµαστικό ΑΕΠ 4/11 237.493 229.000 226.000 229.000 236.000 244.000 252.000

Εσοδα µετά µέτρα incl soc.sec 87.500 93.450 95.050 97.475 98.750

Εσοδα µετά µέτρα 4/11 88.820 93.160 95.730 96.100 97.120 98.220

∆απάνες µετά µετρα incl soc.sec 107.900 99.050 97.100 95.150 91.650

∆απάνες µετά µετρα 4/11 112.520 100.300 99.730 97.710 98.530 99.170

Πρωτογενές ∆ηµοσιον Αποτέλεσµα -20.400 -5.600 -2.100 2.400 7.400 14.200 15.200

Τόκοι ∆ηµοσίου Χρέους εκ.Ε 11.900 13.000 14.900 17.100 18.900 20.400 20.300

Τόκοι ∆ηµ Χρέους εκ.Ε 4/11 12.420 14.890 14.810 17.070 18.920 19.940

∆ηµοσιονοµικό Ελλειµα Σύνολο -32.300 -18.600 -17.000 -14.700 -11.500 -6.200 -5.100

∆ηµοσιον Ελλ Σύν 4/11 -36.150 -22.030 -18.810 -18.690 -20.330 -20.890

Νέα µέτρα 4/11 αθροιστικά 1.740 9.350 14.080 19.600

∆ηµόσιο Χρέος Maastrιcht 273.400 307.500 324.700 339.700 350.400 353.800 353.100

∆ηµόσιο Χρέος Maastrιcht 4/11 298.000 326.900 347.400 365.500 375.100 380.900  

Ισοζυγιο Τρεχουσών Συναλ -26.600 -19.300 -15.900 -12.900 -9.400 -6.800 -4.900

Εξαγωγές Αγαθών+ Υπηρεσιών 42.300 48.700 52.900 56.600 60.600 64.800 69.500

Εισαγωγές Αγαθών+ Υπηρεσιών 60.400 56.900 53.200 55.200 57.500 60.100 63.400

Ισοζυγιο Τρεχ Συναλ 4/11 -25.600 -24.000 -18.500 -16.200 -15.700 -13.400 -11.100

Εξαγ Αγαθών+Υπηρεσιών 4/11 42.300 45.600 50.100 54.000 58.200 62.500 67.200

Εισαγ Αγαθ+ Υπηρεσ 4/11 60.400 60.700 58.900 59.700 59.600 59.400 59.800

Ονοµαστική µεταβολή ΑΕΠ -0,70% -2,80% -3,10% 2,10% 2,80% 3,10% 3,80%

Ονοµαστική µεταβολή ΑΕΠ 4/11 -0,70% -2,40% -1,50% 1,50% 2,90% 3,30% 3,30%

ΑΕΠ σε σταθερές τιµές -2,00% -4,00% -2,60% 1,10% 2,10% 2,10% 2,70%

ΑΕΠ σε σταθερές τιµές 4/11 -2,00% -4,50% -2,60% 1,10% 2,10% 2,10% 2,70%

Αποπληθωριστής ΑΕΠ 1,40% 1,20% -0,50% 1,00% 0,70% 1,00% 1,10%

Αποπληθωριστής ΑΕΠ 4/11 1,40% 2,30% 1,60% 0,40% 0,80% 1,20% 0,60%

Πληθωρισµός (µέσος ετήσιος) 1,30% 1,90% -0,40% 1,20% 0,70% 0,90% 1,00%

Πληθωρισµός (µέσος ετ) 4/11  4,70% 2,40% 0,50% 0,70% 1,00% 1,00%

Πληθωρισµός τέλος έτους 2,60% 1,00% -0,50% 0,70% 0,80% 1,20% 1,00%

Πληθωρισµός τέλος έτους 4/11  5,20% 1,20% 0,50% 0,70% 1,00% 1,00%

Πρωτογενές ∆ηµοσιον Ελλειµα -8,60% -2,40% -0,90% 1,00% 3,10% 5,90% 6,00%

Πρωτ ∆ηµ Ελλειµα 4/11 -10,10% -3,10% -1,80% 0,90% 3,20% 5,60% 6,00%

Τόκοι ∆ηµοσίου Χρέους % Gdp 5,00% 5,60% 6,60% 7,50% 8,10% 8,40% 8,10%

Τόκοι ∆ηµ Χρ % Gdp 4/11 5,00% 6,47% 6,55% 7,45% 8,01% 8,17%  

∆ηµοσιονοµικό Ελλειµα Σύνολο -13,60% -8,10% -7,60% -6,50% -4,80% -2,60% -2,00%

∆ηµοσ Ελλειµα Σύν 4/11 -15,40% -9,60% -7,60% -6,50% -4,80% -2,60% -2,00%

∆ηµόσιο Χρέος Maastrιcht %ΑΕΠ 115,1% 133,2% 145,2% 148,7% 149,2% 146,1% 140,4%

∆ηµ Χρ Maastrιcht %ΑΕΠ 4/11 126,8% 142,5% 153,8% 159,4% 158,9% 156,2%  

Εξωτερικό χρέος %GDP 170,0% 185,0% 193,3% 198,4% 202,2% 203,8% 200,9%

Εξωτερικό χρέος %GDP 4/11 173,5% 190,6% 198,5% 207,7% 215,2% 219,9% 221,1%

Εξωτερικό χρέος GR 404.000 427.000 432.387 453.115 474.724 493.313 504.772

Εξωτερικό χρέος GR 4/11 412.050 436.474 448.610 475.633 507.872 536.556 557.172

Ανεργία 9,40% 11,80% 14,60% 14,80% 14,30% 14,10% 13,40%

Ανεργία 4/11 9,40% 12,40% 14,80% 15,00% 14,50% 13,80% 12,70%  
 



 I.M.F. : ∆ΙΑΓΡΑΜΜΑΤΑ ΕΠΙ ΤΟΥ ΒΑΣΙΚΟΥ ΣΕΝΑΡΙΟΥ ΣΤΑΘΕΡΟΠΟΙΗΣΗΣ 3/2010 blue -4/2011 red
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IMF : ΑΝΑΛΥΣΗ ΕΥΑΙΣΘΗΣΙΑΣ ∆ΗΜΟΣΙΟΥ ΧΡΕΟΥΣ ΣΕ ΑΠΟΚΛΙΣΕΙΣ ΜΕΤΑΒΛΗΤΩΝ (Βασικές παραδοχές = baseline) 2010-2011

 
 



 
 

 
3. Προυπολογισµός 2011 

 

Η αύξηση των εσόδων τόσο του τακτικού προϋπολογισµού, όσο και του προϋπολογισµού ∆ηµοσίων 
Επενδύσεων σε περιβάλλον πραγµατικής αλλά και ονοµαστικής συρρίκνωσης του ΑΕΠ, όπως επίσης και 
συρρικνούµενης ρευστότητας και καταθέσεων κατά το ποσοστό που προβλέπεται εµφανίζεται υπερβολική και 
δεν θα επιτευχθεί. Πιθανή άνοδος κατά 2% σε σύγκριση µε 2010, όπου επίσης θα πρέπει να επισηµανθεί ότι η 
επίτευξη της βάσης του 2010 πιθανόν θα υλοποιηθεί µε δηµιουργική λογιστική. Σε επίπεδο δαπανών ο στόχος 
του ΠΥ εµφανίζεται πιθανόν επιτεύξιµος, αλλά θα επιβαρυνθεί και πάλι µε 3,5-4∆ις παλαιές ωφειλές µε 
αποτέλεσµα την υπέρβαση του 10% στο συνολικό έλλειµµα.. 
Το ύψος του ΑΕΠ πιθανόν υπερεκτιµάται και είναι πιθανή η εµφάνιση ύφεσης ύψους 3% ονοµαστικά και 4,5% 
σε πραγµατική βάση µε περαιτέρω επιδείνωση της σχέσης ελλείµµατος και χρέους προς ΑΕΠ. 
Το ύψος των τόκων ∆ηµοσίου χρέους έχει πιθανόν υποεκτιµηθεί αν υποθέσουµε ότι θα παραστεί πρόσθετη 
ανάγκη για εκδόσεις τρίµηνων και εξάµηνων εντόκων γραµµατίων. Το ύψος των άµεσων φόρων έχει προφανώς 
υπερεκτιµηθεί µε βάση τις συνθήκες που επικράτησαν το 2010 και τα ήδη δηµοσιευθέντα αποτελέσµατα των 
µεγάλων επιχειρήσεων, αλλά και την περικοπή δώρων και επιδοµάτων και την αύξηση της ανεργίας. 
Αν επιτευχθεί η οµαλή λειτουργία της χώρας κατά το 2011 οι πιθανότερες αποκλίσεις του ΠΥ θα ανέλθουν σε 
1,4% στο έλλειµµα από 9,1% σε 10,5% του ΑΕΠ και 4% στο ∆ηµόσιο χρέος σε 156% του ΑΕΠ, στην δε 
Κεντρική ∆ιοίκηση σε 163%. Ο νέος δανεισµός της Γενικής Κυβέρνησης θα ανέλθει σε 23,7∆ις υπερβαίνοντας 
κατά 3 ∆ις τον ΠΥ. 
 



ΓΕΝΙΚΟΣ ΚΡΑΤΙΚΟΣ ΠΡΟΥΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ 2011 Κατάθεση ΠΥ 2011 KS Προβλ

ΕΤΟΣ 2006 2007 2008 2009 2010 E 2011 2011

ΕΣΟ∆Α ΤΑΚΤ.ΠΡΟΥΠΟΛΟΓ 46.293 49.153 52.234 48.545 51.434 55.560 52.700

∆ΗΜΟ % ΑΕΠ 21,9% 21,6% 22,0% 20,7% 22,2% 24,3% 23,3%

ΣΙΟΥ ΠΡ.∆ΗΜΟΣ.ΕΠΕΝ. 3.775 4.875 5.018 2.040 2.892 3.922 3.700

ΣΥΝΟΛΟ ΕΣΟ∆ΩN 50.068 54.028 57.252 50.585 54.326 59.482 56.400

∆ΑΠΑΝΕΣ ΤΑΚΤ.ΠΡΟΥΠΟΛΟΓ-TOKOI40.527 45.937 49.457 57.992 52.798 52.633 53.000

∆ΗΜΟ ∆απάνες ΤΠ % ΑΕΠ 19,2% 20,2% 20,9% 24,7% 22,8% 23,0% 23,5%

ΣΙΟΥ ΠΡ.∆ΗΜΟΣ.ΕΠΕΝ. 8.184 8.809 9.609 9.588 8.500 8.500 7.500

Πρ ∆ηµ.Επ % ΑΕΠ 3,9% 3,88% 4,06% 4,08% 3,67% 3,72% 3,32%

ΣΥΝ.ΠΡΩΤΟΓ.∆ΑΠ. 48.711 54.746 59.066 67.580 61.298 61.133 60.500

ΠΡΩΤΟΓΕΝΕΣ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑ 1.357 -718 -1.814 -16.995 -6.972 -1.651 -4.100

Νοσηλευτικά old 1498,εξοπλιστικά+Nατο 2226,καταπτώσεις εγγ 584 -4.719 -4.308 -2.835 -3.286 -3.286 

ΤΟΚΟΙ ∆ΗΜΟΣΙΟΥ ΧΡΕΟΥΣ 9.497 9.728 11.206 12.325 13.260 15.920 16.300

ΕΠΙΤΟΚΙΟ ΕΚΤΟΚΙΣΜΟΥ 4,51% 4,27% 4,67% 4,70% 4,44% 4,64% 4,75%

ΣΥΝΟΛΟ ∆ΑΠΑΝΩΝ 58.208 64.474 74.991 84.213 77.393 80.339 80.086

ΧΡΕΩΛΥΣΙΑ(ΙΝFO) 16.950 22.195 26.246 29.135 29.140 28.130 28.130

∆ηµοσιονοµικό Ελλειµα -8.140 -10.446 -17.739 -33.628 -23.067 -20.857 -23.686

∆ηµοσιονοµικό Ελλειµα %ΑΕΠ 3,85% 4,60% 7,49% 14,31% 9,95% 9,13% 10,48%

∆ΗΜΟΣΙΟ ΧΡΕΟΣ KΕΝ.ΚΥΒ 227.802 240.043 262.071 298.524 343.200 362.230 366.886

∆ΗΜ.ΧΡΕΟΣ KΕΝ.ΚΥΒ.% ΑΕΠ 107,8% 105,7% 110,6% 127,0% 148,0% 158,6% 162,3%

∆ΗΜΟΣΙΟ ΧΡΕΟΣ ΓΕΝ.ΚΥΒ Maastr 205.738 216.731 261.396 298.032 330.400 348.500 353.000

Α.Ε.Π.  211.314 227.134 236.936 235.035 231.888 228.408 226.000

Μεταβολή ΑΕΠ % 7,63% 7,49% 4,32% -0,80% -1,34% -1,50% -2,54%

Real growth 4,52% 4,47% 2,01% -2,29% -4,30% -3,00% -4,50%

ΠΛΗΘΩΡΙΣΜΟΣ 3,2% 2,89% 4,16% 2,5% 5,0% 1,5% 1,8%

ΑΜΚ Tραπεζ 5.493

Νέο Χρέος Κεντρικής Κυβέρνησης 10.573 12.241 22.028 36.906 44.676 19.030 23.686

Νέο Χρέος Κεν Κυβέρνηση %ΑΕΠ 5,42% 5,39% 9,30% 15,51% 19,27% 8,33% 10,48%

Νέο Χρέος Λοιπών (Νοικ+Επιχ) 30.879 37.505 35.299 10.388 3.000 0 -3.000

Νέο Χρέος Λοιπών %ΑΕΠ 17,05% 17,75% 15,54% 4,38% 1,28% 0,00% -1,29%

Συν Νέο Χρέος Κυβ+Νοικ+Επιχ 41.452 49.746 57.327 47.294 47.676 19.030 20.686

Συν Νέο Χρέος Κ+Ν+Επ % ΑΕΠ 22,47% 23,14% 24,84% 19,89% 20,54% 8,33% 9,19%

Αµυντικές ∆απάνες 925 1.319 2.132 2.175 1.500 1.600 1.600

Αµυντικές ∆απάνες %ΑΕΠ 0,44% 0,58% 0,90% 0,93% 0,65% 0,70% 0,71%

ΣΥΝΘΕΣΗ ΕΣΟ∆ΩΝ Κατάθεση ΠΥ 2011 KS Προβλ

ΕΤΟΣ 2006 2007 2008 2009 2010 2011 2011

ΑΜΕΣΟΙ ΦΟΡΟΙ 18.704 19.832 20.863 21.431 20.440 20.880 19.800

ΕΜΜΕΣΟΙ ΦΟΡΟΙ 26.287 28.573 30.222 28.293 31.472 31.980 30.600

ΦΠΑ 15.825 17.381 18.243 16.582 17.680 18.030 17.000

ΦΟΡ.ΚΑΤΑΝ 7.469 8.044 9.048 9.569 11.918 11.640 11.500

ΛΟΙΠΑ 3.694 3.372 4.249 3.773 4.622 6.500 6.300

ΕΠΙΣΤΡΟΦΕΣ -2.392 -2.624 -3.654 -4.952 -5.100 -3.800 -4.000

ΣΥΝΟΛΟ ΕΣΟ∆ΩΝ 46.293 49.153 51.680 48.545 51.434 55.560 52.700

ΚΑΤΑΝΟΜΗ ∆ΑΠΑΝΩΝ Κατάθεση ΠΥ 2011 KS Προβλ

ΕΤΟΣ 2006 2007 2008 2009 2010 2011 2011

ΑΠΟ∆ΟΧΕΣ 19.506 20.746 22.871 24.136 21.791 21.308 21.000

ΑΣΦΑΛΙΣΗ-ΠΕΡΙΘΑΛΨΗ 9.381 10.875 13.447 19.648 17.908 18.209 18.800

ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΚΕΣ+ΑΠΟ∆ΟΣΗ ΠΟΡΩΝ 11.640 13.209 14.117 18.518 15.934 16.402 16.400

ΣΥΝΟΛΟ Πρωτογεννών 40.527 44.830 50.435 62.302 55.633 55.919 56.200

ΤΟΚΟΙ 9.589 9.796 11.207 12.325 13.260 15.920 16.300

ΣΥΝΟΛΟ ∆ΑΠΑΝΩΝ 50.116 54.626 61.642 74.627 68.893 71.839 72.500

+ Πρ.∆ηµ.Επ 8.184 8.809 9.624 9.588 8.500 8.500 7.500  
 
Υπουργείο Οικονοµικών - Εκτέλεση προυπολογισµού

(εκατ. ευρώ) Εκτιµήσεις ΠΥ Ιανουάριος-Απρ

ΤΑΚΤΙΚΟΣ ΠΡΟΥΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ 2009 2010 2011 2010 2011στοχ 2011 Υλοπ

   Έσοδα 48.491 51.187 55.560 15.929 16.340 14.473

   ∆απάνες 71.815 66.432 70.788 20.292 20.842 21.022

Πρωτογενείς δαπάνες 57.992 52.668 54.233 16.892 16.265 16.764

Παλαιές οφειλές 1.498 520 595 61 872 438

Τόκοι 12.325 13.223 15.920 3.339 3.705 3.819

Ι. ΚΑΘΑΡΟ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑ ΤΑΚΤΙΚΟΥ ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΥ -23.324 -15.245 -15.228 -4.363 -4.502 -6.549

Εσοδα Π∆Ε 2.040 3.072 3.922 299 28 630

Εξοδα Π∆Ε 9.588 8.447 8.500 2.308 2.450 1.328

ΙΙ. ΚΑΘΑΡΟ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑ ΠΡ ∆ΗΜΟΣΙΩΝ ΕΠΕΝ∆ΥΣΕΩΝ -7.548 -5.375 -4.578 -2.009 -2.422 -698

ΙΙΙ. ΚΑΘΑΡΟ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑ  ΚΡΑΤΙΚΟΥ ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΥ (Ι+ΙΙ) -30.872 -20.620 -19.806 -6.372 -6.924 -7.247

Ελλειµµα % ΑΕΠ -13,14% -8,96% -8,67% -2,77% -3,17%

Πληρωµές εκτός ΠΥ που επιβαρύνουν το έλλειµµα -8.195 -4.251 -3.522 -144 -4272

Σύνολο ελλείµµατος έτους -39.067 -24.871 -23.328 -6.516 -6.924 -11.519

ΑΕΠ 235018 230172 228408 230172 228408

Ελλειµµα % ΑΕΠ -16,62% -10,81% -10,21% -2,83% -5,04%



4. Σενάρια εξέλιξης µακροοικονοµικών δεικτών – Haircut και πωλήσεις Κρατικής περιουσίας 
 

Οικονοµική προσέγγιση Greece  -- Αναγκαίοι χειρισµοί

Σενάρια οριακού υπολογισµού αποφυγής της βίαιης χρεωκοπίας σε Ευρώ και ∆ραχµή

2010 2011 2012 2013 2014 2015
Inflation 4,7% 2,0% -1,0% 1,0% 2,0% 2,0%
Gdp real -4,4% -4,5% -5,0% 1,0% 2,0% 2,0%
GDP 230000 224500 211000 215200 223800 232700

Ελλειµα -24871 -21000 -17000 -10000 -9000 -9000
Ελλειµα %GDP χωρίς αποκρ -10,81% -9,35% -8,06% -4,65% -4,02% -3,87%

Εσοδα Ιδιωτικοποιήσεων 3000 8000 9000 6000 5000
∆ηµ.Χρέος 340278 365000 374000 263000 266000 269500
∆ηµ.Χρέος % ΑΕΠ 147,9% 162,6% 177,3% 122,2% 118,9% 115,8%

Επιτόκιο ∆ηµοσίου Χρέους 4,3% 4,7% 4,8% 4,8% 4,8% 4,8%

Τόκοι ∆ηµοσίου Χρέους -13223 -16000 -17500 12500 12600 12750
Ελλ.Τρεχ.Συναλ -24047 -24000 -21000 -18000 -20000 -22000
Ελλ.Αγαθών+Υπηρ -15050 -13500 -10000 -9000 -11000 -13000
Αποµείωση καταθέσεων -23300 -23500 -15000 3000 5000 6000
Καταθέσεις ιδιωτών τέλος ετ 173500 150000 135000 138000 143000 149000
Ανάγκες δανείων σύνολο 64000 51500 34000 8000 9000 11000
Συν.Εξωτ.χρέος 410000 470000 504000 400000 409000 420000
Συν.Εξωτ.χρέος %ΑΕΠ 178,3% 209,4% 238,9% 185,9% 182,8% 180,5%

2010 2011 2012 2013 2014 2015

Ε=485∆ρ Ε=607∆ρ Ε=675∆ρ Ε=675δρ
Inflation 4,7% 2,0% 15,0% 12,0% 8,0% 4,0%
Gdp real -4,4% -5,0% 0,0% 4,0% 4,0% 4,0%
GDP 230000 223000 180000 167500 169150 183000
Ελλειµα -24871 -24000 -12000 -9000 -7000 -6000
Ελλειµα %GDP -10,81% -10,76% -6,67% -5,37% -4,14% -3,28%

Εσοδα Ιδιωτικοποιήσεων 2000 4000 4000 4000 4000
∆ηµ.Χρέος 340278 370000 222000 222000 222000 222000
Επιτόκιο ∆ηµοσίου Χρέους 4,3% 4,7% 4,8% 4,8% 4,8% 4,8%

Τόκοι ∆ηµοσίου Χρέους -13223 -16000 10700 10700 10700 10700
∆ηµ.Χρέος  ∆ρχ σε Euro 8000 13000 16000 18000
Επιτόκιο ∆ηµ Χρ ∆ρχ 14% 14% 14% 14%
Τόκοι ∆ηµοσίου Χρ ∆ρχ σε Ε 0 1100 1800 2250
∆ηµ.Χρέος % ΑΕΠ 147,9% 165,9% 127,8% 140,3% 140,7% 131,1%

Ελλ.Τρεχ.Συναλ -24047 -24000 -14000 -13000 -12000 -13000
Ελλ.Αγαθών+Υπηρ -15050 -14000 -6000 -5000 -4000 -5000
Αποµείωση καταθέσεων -23300 -28500 0 5000 5000 5000
Καταθέσεις ιδιωτών τέλος ετ 173500 145000 145000 150000 155000 160000
Ανάγκες δανείων σύνολο 64000 60000 14000 5000 2000 2000
Συν.Εξωτ.χρέος 410000 480000 346000 351000 353000 355000
Συν.Εξωτ.χρέος %ΑΕΠ 178,3% 215,2% 192,2% 209,6% 208,7% 194,0%

Απαισιόδοξο σενάριο -Αδυναµία αποπληθωρισµού εντός Ευρώ: ∆ραχµή µε δώρο εξόδου από ΕΕ Haircut κατά 40% στο 

τέλος του 2011 και στήριξη του Τραπεζικού συστήµατος. Ελάχιστη πρόσβαση σε δανεισµό πλην δραχµών και µόνον µε 
εγγύηση ΕΕ. Σκληρή δηµοσιονοµική πολιτική λόγω αδυναµίας δανεισµού - Ασφυκτικός έλεγχος κεφαλαίων. Υποτίµηση 

νοµίσµατος 2012: 30%, 2013: 20%, 2014: 10%. Ταχύτατη µείωση Ελλείµµατος Τρεχουσών συναλλαγών λόγω ανυπαρξίας 
αγοραστικής δύναµης της µεσοαστικής τάξης γιά εισαγόµενα προιόντα  

Αισιόδοξο αλλά οικονοµικά ρεαλιστικό σενάριο σε πειθαρχηµένη διαχείριση: Haircut 30% στο τέλος του 2012 = 112 ∆ις 

Ευρώ µε απόφαση µεταφοράς πόρων (δωρεά) των <πλουσίων> της Ε.Ε. ύψους 0,7% του ΑΕΠ τους, Εγγύηση στήριξης του 

Τραπεζικού συστήµατος (15-20∆ις) και Αποκρατικοποιήσεις 3/8/9/6/5 ∆ις κατ΄έτος (2011-2015) - Οικονοµική ∆ιακυβέρνηση 

από Ε.Ε. µε απόλυτη υποταγή - Απολύσεις στο ∆ηµόσιο και Συµµετοχή σε περίθαλψη µε 15% από το 2012

Και τα 2 σενάρια προυποθέτουν την ανυπαρξία καταστροφών - βανδαλισµών - έλλειψη ∆ηµόσιας Τάξης ή προσπάθειες εθνικής 
υπερηφάνιας/ανεξαρτησίας. Στην περίπτωση υλοποίησης του πρώτου σεναρίου επέρχεται ονοµαστική επάνοδος του βιοτικού επιπέδου στα επίπεδα 
του 2010 κατά το 2015 ή πραγµατική απώλεια βιοτικού επιπέδου της τάξης του 10% περίπου. Στο δευτερο σενάριο οι απώλειες βιοτικού επιπέδου 
ανέρχονται σε 20% περίπου χωρίς να συνυπολογισθεί η πιθανή θετική απόκλιση της ΕΕ επί 5ετία (επιπλέον 10%) και µε χειρότερους αριθµοδείκτες 
αλλά δυνατότητες χειρισµού νοµισµατος και δηµιουργία αίσθησης <money illusion>.

Κεντρικό πρόβληµα της Ελληνικής οικονοµίας η δυσαρµονία µισθών και απασχόλησης µεταξύ ∆ηµοσίου και Ιδιωτικού 

τοµέα (µικρή προστιθέµενη αξία προς διάχυση). Η άρνηση περικοπής κράτους/ κοµµατικών στρατών (δαπανών) στον 

ΠΥ2010 απετέλεσε την µακροοικονοµική επιλογή που µας οδήγησε στο ∆ΝΤ. ∆εν µπορούµε να χρεωκοπήσουµε 
αυτοβούλως όσο δεν εµφανίζουµε πρωτογεννώς ισοσκελισµένο ΠΥ. Αυθαίρετη Χρεωκοπία και Έξοδος από το Ευρώ 

σηµαίνει µείωση βιοτικού επιπέδου άνω του 50%. Αδυναµία εφαρµογής Κεινσιανής πολιτικής σε ∆ηµόσιες επενδύσεις και 
απασχόληση λόγω ανυπαρξίας εθνικού νοµίσµατος, κάνει υποχρεωτική την µείωση µεγέθους κράτους και περιορισµό 

κοινωνικών πολιτικών και µοναδική λύση την προσέλκυση ιδιωτικών/ξένων επενδύσεων µε κυρίως στόχευση εξωτερικού 

λόγω ανυπαρξίας διαθέσιµου εισοδήµατος εσωτερικού. Aναγκαία η αποφυγή περαιτέρω φορολογικής αφαίµαξης ιδιωτών.

Χειρισµοί: Αποκρατικοποιήσεις προς είσπραξη τιµήµατος ή αποφυγή ελλειµµάτων. Πώληση/ ενοικίαση 

∆ηµόσιαςπεριουσίας. Επιτάχυνση διαδικασιών επενδύσεων-φοροελαφρύνσεις µε µόνιµες συµβάσεις-απόλυτη παράβλεψη 

οικολογικών ευαισθησιών-κατάργηση των πράσινων οραµάτων-προσαρµογή ασφαλιστικού και εργατικής νοµοθεσίας-
κατάργηση κλαδικών συµβάσεων-µείωση δικαιώµατος Συµβουλίου επικρατείας. Ελλείψει πρωτογεννούς πλεονάσµατος δεν 

διαπραγµατευόµαστε αλλά αποδεχόµαστε. Προσαρµογή min 10 έτη. Βασικός στόχος: Aύξηση ανταγωνιστικότητας. 

Παρατήρηση των συνθηκών που υπήρξαν στο Ανατολικό µπλοκ την δεκαετία 1990, καθότι αποτελούµε αντίστοιχη 

περίπτωση οικονοµικής χρεωκοπίας του µακροοικονοµικού µοντέλλου.

 
 



5. ∆ΙΑΓΡΑΜΜΑΤΑ – ΠΙΝΑΚΕΣ – ΣΧΟΛΙΑΣΜΟΣ τρέχουσας οικονοµικής κατάστασης 
 
ΑΕΠ - ∆ηµόσιο Χρέος - Καταθέσεις - Πιστωτική επέκταση – ∆ιαγραφές  
Το ΑΕΠ του 2009 διαµορφώθηκε σε -2,35% σε πραγµατικούς όρους και -1,1% σε ονοµαστικούς. Το 2010 
διαµορφώθηκε σε -1,7% σε ονοµαστικούς και -4,35% σε πραγµατικούς όρους έναντι του 2009. Οι προσωρινές µου 
προβλέψεις A! Εξαµήνου 2011: Ονοµαστικά -4,5%, Πραγµατικά -5,5% για δε το σύνολο 2011 περί το -3% ονοµαστικά 
και -4,5% σε σταθερές τιµές, µε βέβαιη συνέχιση ύφεσης και το 2012.  
 

Mil Euro 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011

GR yr old 146.428 156.615 171.410 185.850 197.645 213.207 228.180 242.947

GR 9/2010 146.428 156.615 172.430 185.265 194.819 211.229 227.074 236.917 234.288 230.340

6,18% 6,96% 10,10% 7,44% 5,16% 8,42% 7,50% 4,33% -1,11% -1,69%

2009Q01 2009Q02 2009Q03 2009Q04 2010Q01 2010Q02 2010Q03 2010Q04 2011Q01

GDP nominal + change q/q-4

58.796 58.335 58.281 58.876 58.493 58.310 57.734 55.804 55.882

0,48% -1,69% -2,57% -0,63% -0,52% -0,04% -0,94% -5,22% -4,46%

GDP real + change q/q-4

45.344 44.879 44.606 44.901 44.053 43.488 42.781 41.583 41.930

-1,38% -2,65% -3,31% -2,02% -2,85% -3,10% -4,09% -7,39% -4,82%

Greece GDP Nominal %Change (q/q-4)
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Ισοζύγιο Τρεχουσών Συναλλαγών: Το έλλειµµα του ισοζυγίου τρεχουσών συναλλαγών 2009 διαµορφώθηκε σε 25,8 ∆ιςΕ 
ή 11% του ΑΕΠ έναντι 14,7% του 2008, σε συνθήκες ύφεσης, κρίσιµη απόδειξη της βέβαιης επερχόµενης χρεοκοπίας αν 
δεν εφαρµοσθούν πολιτικές άµεσης απόδοσης που να αυξάνουν το εγχώρια παραγόµενο προϊόν είτε προς αύξηση 
εξαγωγών είτε προς υποκατάσταση εισαγωγών, ακόµη και αν τιθασευθούν τα δηµοσιονοµικά ελλείµµατα.. Το έλλειµµα  
2010 ανήλθε σε 24,05 ∆ις Ευρώ ή 10,5% του ΑΕΠ. Η απόκλιση από το µνηµόνιο ανέρχεται σε 4,75∆ις Ευρώ. Αναµένω 
έλλειµµα 10% και το 2011, µε απόκλιση 6∆ις Ευρώ από το µνηµόνιο και αντίστοιχες ανάγκες χρηµατοδότησης, και 
αποκλιµάκωση πληθωρισµού σε <2% ακόµη και αν επιβληθούν και νέα φορολογικά µέτρα, καθώς και προσφορά χείριστης 
ποιότητας ειδών πρώτης ανάγκης και καταναλωτικών. Πιθανό επίπεδο ΑΕΠ 2011 περί  τα 220 ∆ις Ευρώ. 

Καθαρή διεθνής επενδυτική θέση ∆ις€ - %ΑΕΠ
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Τουρισµός Μείωση Τουρισµού 2009 κατά 7,4% σε αφίξεις και 11% σε επίπεδο εισροής συναλλάγµατος µε περαιτέρω 
υποχώρηση κατά το 2010 (-0,3% σε αφίξεις / -7,5% σε συνάλλαγµα) παρά την µεγέθυνση του ΑΕΠ της Ευρωζώνης και των 
αξιόλογων αυξήσεων αφίξεων που παρατηρήθηκε στις λοιπές χώρες. Το 2011 αναµένεται αύξηση αφίξεων περί το 10% και 
θετική ροή συναλλάγµατος περί το +5%, υπό την προϋπόθεση συνέχισης της ανάπτυξης στην Ευρώπη. 
 

Αεροπορικές αφίξεις και συνάλλαγµα 2007-2010
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∆άνεια - Καταθέσεις – Χρέος: Ο δανεισµός της Ελληνικής Οικονοµίας πλην Χρηµατοοικονοµικού κλάδου έχει ξεπεράσει τα 
600∆ις Ευρώ (260% ΑΕΠ), µη συµπεριλαµβανοµένων δανείων επιχειρήσεων και νοικοκυριών απευθείας από εξωτερικό.  
Το ύψος των καταθέσεων ιδιωτών και επιχειρήσεων 2010 ανέρχεται σε 209 ∆ις Ευρώ ή 91% του ΑΕΠ, δηµιουργώντας ένα 
έλλειµµα ισοζυγίου χορηγήσεων/καταθέσεων της τάξης των 391 ∆ις Ευρώ ή 170% του ΑΕΠ. Το ύψος φυγής καταθέσεων 
νοικοκυριών στο εξωτερικό αν συνυπολογισθεί ο εκτοκισµός υπαρχουσών, αλλά και η τρέχουσα αποταµίευση ανέρχεται σε 
>25 ∆ις Ευρώ ή >12% των καταθέσεων. Η µείωση καταθέσεων 1

ου
 4µήνου 2011 υπερβαίνει τα 10 ∆ις Ευρώ. 

Το ακαθάριστο εξωτερικό χρέος σύµφωνα µε ΤτΕ ανέρχεται το 2010 σε 410 ∆ις ή 178% του ΑΕΠ. Η πιστωτική επέκταση 2009 
πλην κράτους κινήθηκε στα επίπεδα του 4,16% (2008=16%) µε το 2010 να υποχώρησε κατά -0,3% του ΑΕΠ, το δε ποσοστό 
διαγραφής δανείων (0,52% των δανείων σε ισχύ το 2010) βρίσκεται σε προφανή αναντιστοιχία µε τα µη εξυπηρετούµενα 
δάνεια (13% Τράπεζα Ελλάδος), µε αποτέλεσµα εικονικές αποτιµήσεις Τραπεζών και αφανή υπονόµευση της κεφαλαιακής 
τους βάσης. Αν υποτεθούν µικρές αποκλίσεις από τους στόχους του ΠΥ2011, ο δανεισµός θα προσεγγίσει τα 625 ∆ις 
(>280%ΑΕΠ), οι ιδιωτικές καταθέσεις (Νοικ+Επιχ) θα µειωθούν σε <185 ∆ις Ευρώ δηµιουργώντας έλλειµµα 440 ∆ις (>195% 
ΑΕΠ), η δε πιστωτική επέκταση του ιδιωτικού τοµέα θα  έχει σαφώς αρνητικό πρόσηµο (>2%). 



 

∆ιαγραφές ∆ανείων 2006-2010
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Greece ∆ηµόσιο Χρέος -AEΠ (Εκ.Ευρώ)
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Greece ∆ηµόσιο Χρέος (Εκ.Ευρώ-%ΑΕΠ)
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Greece ∆ηµόσιο Χρέος - ΑΕΠ (Εκ.Ευρώ)
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Σύνολο καταθέσεων (Αρ.Κλ)- Νοικοκυριών 2006-2010
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Πληθωρισµός – Χονδρική: Ο πληθωρισµός αναµένεται να υποχωρεί συνεχώς προσεγγίζοντας το 2% τον 6/2011 και 
πιθανόν να καταστεί αρνητικός στο τέλος του 2011 αν δεν προκύψουν νέες επιβαρύνσεις σε επίπεδο έµµεσων φόρων ή 
ισχυρή εξωγενής άνοδος των τιµών ενέργειας και πρώτων υλών. 
Λιανικές πωλήσεις Η πτώση λιανικών πωλήσεων κατά 9% κατά το 2009 και 11,4% κατ' όγκο υποδηλώνει µεγάλο πρόβληµα 
τόσο στην λειτουργία καταστηµάτων λιανικής και στην αλυσίδα χρηµατοδότησης, όσο και στην τελική καταγραφή του ΑΕΠ 
2009. Το Β! Εξάµηνο 2010 παρουσίασε υποχώρηση 12% κατ’ όγκο προς το αντίστοιχο του 2009 και  το Α! Τρίµηνο 2011 
14,7% προς το αντίστοιχο του 2010, γεγονός που υποδηλώνει πιθανό µαγείρεµα στην καταγραφή ΑΕΠ του Α! Τρ. 2011. 
 

ΠΛΗΘΩΡΙΣΜΟΣ ΚΑΙ ∆ΕΙΚΤΗΣ ΤΙΜΩΝ ΧΟΝ∆ΡΙΚΗΣ 1997-2010
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Βιοµηχανική παραγωγή - Κύκλος εργασιών Βιοµηχανίας:  
Η πτώση βιοµηχανικής παραγωγής κυλιόµενου 12µηνου προς το καλύτερο 12µηνο(12/07) ανέρχεται σε 19,3%, η δε πτώση 
κύκλου εργασιών τριµήνου (Α!Τρ2011) σε τρέχουσες τιµές προς 2008 σε -14%, αλλά άνοδο προς 2010 της τάξης του 10%. 
Πωλήσεις οχηµάτων: Συνεχής υποχώρηση πωλήσεων οχηµάτων  (-52% 2010 προς 2007) µε πιθανή συνέχιση στους 
ίδιους ρυθµούς λόγω των µέτρων ΕΦΚ και απόσυρσης του 2009 που δηµιούργησαν τεχνητή εµπροσθοβαρή ζήτηση. 
 

Greece - ∆είκτης Βιοµηχανικής Παραγωγής (2005=100)
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Οικοδοµική δραστηριότητα: Η οικοδοµική δραστηριότητα εµφανίζει εικόνα αποσύνθεσης µε µειώσεις της τάξης του 65% 
από την κορυφή του 2005 τόσο σε επιφάνειες όσο και σε όγκους και µε παράλληλη ύπαρξη αδιάθετων ακινήτων (κατά 
δηµοσιεύµατα 200-250.000). Αντίστοιχα εµφανίζονται µε χρονική υστέρηση µειώσεις σε εργασία, φόρους µεταβιβάσεων και 
εισφορές ΙΚΑ. Η υποχώρηση του 2010 ανέρχεται σε 20% σε επιφάνειες και 24% σε όγκους.  Οι τραγικές δηµογραφικές 
εξελίξεις (Συντελεστής γονιµότητας 1,3-1,4) παρά τον συνυπολογισµό και των µεταναστών οδηγούν σε αδυναµία 
υποστήριξης τόσο του ασφαλιστικού όσο και της απορρόφησης των αδιάθετων κατοικιών, καθώς ήδη εµφανίζεται και 
επαναπατρισµός µεταναστών. Αναµένεται ισχυρή υποχώρηση των τιµών εντός του 2011, λόγω αύξησης υποχρεωτικών 
ρευστοποιήσεων, πιθανόν και αύξηση των φορολογικών βαρών σαν έκτακτη εισφορά. 
 



Αριθµός 

αδειών

Επιφάνει

α m2

Ογκος 

m3

Αριθµός 

αδειών

Επιφάνει

α m2

Ογκος 

m3

Συναλλαγές 

ακινήτων Total ΑΤΤΙΚΗ

Μέσω 

Τραπεζών

2004 81.443 21.043 78.304 2004 165.988

2005 95.730 29.517 104.466 17,5% 40,3% 33,4% 2005 215.148 70.000

2006 81.933 22.370 84.270 -14,4% -24,2% -19,3% 2006 172.897 58.000

2007 77.423 20.575 79.491 -5,5% -8,0% -5,7% 2007 167.699 53.000

2008 65.474 16.894 65.926 -15,4% -17,9% -17,1% 2008 131.270 45.000 116.034

2009 56.205 13.027 49.223 -14,2% -22,9% -25,3% 2009 85.000 30.000 74.586

2010 49.974 10.438 37.363 -11,1% -19,9% -24,1% 2010 incl Μεταφ.∆ανείων 74.134

2010/2005 -47,8% -64,6% -64,2% 2011 A!Tριµ 12.718

2011jan 1520 310,8 1168,4 -62,8% -74,8% -73,1%

81.443

95.730

81.933

77.423

65.474

49.974

56.205

40.000

50.000

60.000

70.000

80.000

90.000

100.000

2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010

Αριθµός αδειών

21.043

29.517

22.370

20.575

16.894

13.027

10.43810.000

12.000

14.000

16.000

18.000

20.000

22.000

24.000

26.000

28.000

30.000

2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010

Επιφάνεια m2

78.304

104.466

84.270

79.491

65.926

37.363

49.223

30.000

40.000

50.000

60.000

70.000

80.000

90.000

100.000

110.000

2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010

Ογκος m3

215.148

172.897
167.699

131.270

85.000

80.000

100.000

120.000

140.000

160.000

180.000

200.000

220.000

2005 2006 2007 2008 2009

Συναλλαγές ακινήτων

 
 
Ανεργία  - ∆ηµογραφικό: Ραγδαία άνοδος ανεργίας σε 15,9% (2/2011), αν συνυπολογισθεί και το µεγάλο ποσοστό 
απασχολούµενων στον δηµόσιο τοµέα και το πολύ µικρό ποσοστό απασχολούµενων στο σύνολο του ενήλικου πληθυσµού 
(44,8%) σε σύγκριση µε ΗΠΑ (58%) και Γερµανία (68%).  

Eργαζόµενοι - Ανεργοι 2006-2010
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Εταιρικά αποτελέσµατα - Πορεία ΧΑ - Κεφαλαιοποίηση - Συµµετοχή ξένων Τα κέρδη των εισηγµένων το 2009 παρουσίασαν 
σαφή επιδείνωση σε σύγκριση µε το 2008 µε αποτέλεσµα µεγάλη απόκλιση των εισπραττόµενων φόρων νοµικών προσώπων το 2010. Για 
το 2010 και µε βάση και τα όσα κυβερνητικά µέτρα ελήφθησαν και αποσκοπούσαν αποκλειστικά στην αύξηση εσόδων, προέκυψε 
κατάρρευση κερδοφορίας µε ανάλογα έσοδα φόρων νοµικών προσώπων το 2011, επιδεινούµενα περαιτέρω µε συνυπολογισµό των 
προκαταβολών. Σε περίπτωση επανόδου της παγκόσµιας οικονοµίας σε ύφεση µε παράλληλη επιτάχυνση της ύφεσης στην Ελληνική 
Οικονοµία σε >-5% και απόκλιση των στόχων του ΠΥ2011 ώστε το έλλειµµα να υπερβεί το 10%, µπορεί να προκύψουν απροσδιόριστες 
ζηµιές για τις Τράπεζες. Σε αυτή την περίπτωση ο δείκτης µπορεί να υποχωρήσει κάτω από τις 1000 µονάδες πριν την λήψη µέτρων ή την 
στάση πληρωµών, ή την έξοδο από Ευρωζώνη προσεγγίζοντας την µακροχρόνια γραµµή τάσης ή την προσαρµοσµένη καµπύλη ΑΕΠ (670 
µονάδες). Η κεφαλαιοποίηση υποχώρησε από 98% του ΑΕΠ στην κορυφή του 2007 σε 23% τον 3/2009, επανέκαµψε σε 46% του ΑΕΠ πριν 
υποχωρήσει στα επίπεδα του 20% στις 1240 µονάδες (5/2011). Η κατοχή ξένων επενδυτών στο ΧΑ ανέρχεται σε 51% έναντι 53,5% προ 
διετίας, οι δε απώλειες τους µε βάση το διάγραµµα χρηµατοροών πρέπει να υπερβαίνουν τα 20 ∆ις Ευρώ. 

    Γενικός ∆είκτης ΧΑΑ   1985-2010    
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Deflated General Index XAA (2010)
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Η εξέλιξη των ενεργών µερίδων ανά µήνα την τελευταία εξαετία είναι χαρακτηριστική της συγκέντρωσης των 

εισόδηµάτων σε λιγότερα <χέρια> παρά την µεγάλη πιστωτική επέκταση 

ΜΕΣΗ ΗΜΕΡΗΣΙΑ ΑΞΙΑ ΣΥΝΑΛ ΧΑΑ εκ.Ευρώ 
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KAΤΟΧΗ ΞΕΝΩΝ ΣΤΟ ΧΑΑ - ∆ΕΙΚΤΗΣ ΧΑΑ

Κατοχή ΧΑ
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X.A.A. Mέση τιµή µετοχής ΚΜΟ Εβδοµάδος
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X.A.A. Συναλλαγες ΚΜΟ Εβδοµάδος (Ευρώ)
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